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节后复工复产历来是安全生产工作的关键期，工贸行业企业容易发生高处坠落、物体打击、机械伤害、触电、中毒和窒息等事故。今年受疫情影响，疫情防控和安全防范压力交织叠加，复工复产安全生产形势更加复杂严峻。请全市工贸行业企业认真落实复工复产“六个一”措施，突出抓好以下“十大注意”，严密防范生产安全事故发生。
一、企业领导怎么抓
企业主要负责人应对本单位的安全生产工作全面负责，依法履行《安全生产法》规定的7条安全管理职责，在疫情防控和节后复工复产特殊时期，及时组织企业领导班子、企业员工召开会议，确保安全责任、安全投入、安全培训、安全管理和应急救援“五到位”。企业其他领导班子成员应落实安全生产“一岗双责”，对分管范围内安全生产工作承担相应职责。
二、安全人员怎么管
安全生产管理机构和安全管理人员要认真履行安全生产管理职责，组织落实安全生产政策要求强化复工复产和安全生产管理。组织开展风险隐患排查，跟踪督办隐患问题整改，监督员工严格执行安全制度和操作规程，及时制止和纠正违章指挥、违章操作、违反劳动纪律的行为。
三、安全检查怎么查
安全检查应做到检查有计划、巡检有记录、隐患有台账、整改有方案，确保隐患整改责任、措施、资金、时限、预案的“五落实”。安全生产管理机构应及时复查整改落实情况、签名确认，建立档案、形成闭环管理。
四、制度规程怎么定
全面自查安全生产责任制、安全管理制度、安全操作规程和工艺技术卡片，做到责任制覆盖全员全岗位、安全制度覆盖所有生产经营活动、操作规程覆盖所有作业环节，工艺卡片载明所有关键参数指标，与国家现行法律法规和标准规程相适应。修订发布后，及时向全体员工宣贯培训，做到有规可依、有章可循、遵章操作。
五、特殊作业怎么管
严格执行高处、动火、进入受限空间等特殊作业的审批制度，有限空间作业要确保“七不”（未经风险辨识不作业、未经通风和检测合格不作业、不佩戴劳动防护用品不作业、没有监护不作业、电气设备不符合规定不作业、未经审批不作业、未经培训演练不作业）。疫情防控期间，特殊作业应提级至企业主要负责人审批。
六、教育培训怎么干
以灵活多样形式分级分类开展有针对性的安全教育培训，保证每名员工具备必要的安全知识和操作技能。严格抓好新入职员工、转岗员工上岗前的三级教育培训，加强外来承包商和外来作业人员的安全教育培训，强化安全意识，遵章守纪作业。规范岗位交接班管理，落实安全交底，交接班必交安全。
七、粉尘涉爆怎么防
粉尘涉爆生产经营单位复产复工前，应对机械设备进行断电检查；彻底清理工作场所、除尘管道、集尘器内的粉尘，并做好防火防爆工作；检查湿式除尘循环用水储水池（箱）及水质过滤池（箱）的水量是否足够，通风气孔是否保持畅通；检查生产场所是否存在违规使用白电油、工业酒精等易燃易爆危险品擦拭机器设备或清洁地板的行为，避免引发爆燃事故。
八、装置设备怎么用
设施设备上应设置明显的安全警示标志，安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废应当符合国家标准或者行业标准，定期进行维护保养，严禁使用淘汰落后的危及生产安全的工艺、设备，压力容器等特种设备要定期检测。
九、应急准备怎么做
加强个人防护、消防设施、监测报警等应急救援器材配置、维护保养，定期开展应急救援演练，消防系统随时处于适用状态，不得占用消防通道。严格执行值班值守制度，正常生产状态下，企业领导应在岗带班、生产人员应在岗值守，坚决杜绝脱岗、睡岗、酒后上岗等违规行为。
十、安全氛围怎么造
在厂区主门口等明显位置，张贴“安全第一、生命至上”安全宣传标语，在车间、仓库的适当位置，悬挂风险告知牌和相应的安全警示标语，安全操作规程要上墙，在全厂范围内营造浓厚的安全生产人人有责、人人尽责氛围。
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