
关于餐饮场所安装可燃气体报警装置
及安全用气的通告（征求意见稿）

各餐饮场所生产经营和管理单位、城镇燃气经营企业:
为有效减少燃气安全隐患，坚决遏制燃气事故发生，切实保障人民群众生命财产安全，现就全市使用燃气的餐饮场所安装可燃气体报警装置、更换不符合安全要求的用气设备及安全用气相关事宜通告如下：
一、安装可燃气体报警装置。根据《中华人民共和国安全生产法》（2021年修订）第三十六条第四款“餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的，应当安装可燃气体报警装置，并保障其正常使用”规定，我市使用燃气的餐饮经营单位须安装符合燃气使用环境的可燃气体报警装置，并保障其正常使用。使用燃气的餐饮场所生产经营单位或管理单位应选择符合国家技术规范的可燃气体报警装置，并委托燃气企业人员安装或在燃气企业人员指导下自行安装。燃气经营企业应主动协助餐饮场所选择安装合格的可燃气体报警装置。
全市所有使用燃气商业综合体、农贸市场、宾馆酒店、学校、医院等场所必须加装可燃气体报警装置，对于拒不安装可燃气体报警装置的要坚决停止供气。同时，执法部门将按照《中华人民共和国安全生产法》第九十九条规定，责令限期改正，处五万元以下的罚款；逾期未改正的，处五万元以上二十万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处一万元以上二万元以下的罚款；情节严重的，责令停产停业整顿；构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。
二、更换不符合规定燃气软管。根据《燃气工程项目规范》的规定：一是软管的使用年限为18个月；二是软管不得穿越墙体、门窗、顶棚和地面，长度应保持1.2m至2.0m之间；三是软管中间不得出现“三通”；四是软管不得出现老化、龟裂和腐蚀等问题；五是钢瓶与单台液化石油气灶具连接使用耐油橡胶软管的，应当用卡箍紧固。全市所有使用燃气的餐饮经营场所应对超过使用期限和不符合规范的软管进行更换及整改,使用符合相关规定的不锈钢波纹管。
三、更换带有熄火保护的燃气专用灶具。根据《燃气工程项目规范》(GB55009-2021)第6.2.5条规定：“商业燃气具应设置熄火保护装置 ”，所有使用燃气的餐饮经营场所应更换不具备熄火保护功能的灶具。
四、更换不符合规定减压阀。根据《国务院安委会关于深入开展餐饮场所燃气安全专项治理的通知》规定，液化石油气钢瓶减压器正常使用期限为5年，密封圈正常使用期限为3年，到期或发现有问题时应当立即更换。餐饮经营场所应对生产日期不明确、不符合国家标准的减压阀进行更换。
五、更换不符合规范的气瓶和禁止的行为。根据《广东省燃气管理条例》规定：“不得加热、摔、砸气瓶，使用燃气时倒卧气瓶”；“不得使用超期限未检验、检验不合格、无技术档案或者报废的气瓶”，餐饮经营场所应禁止以上行为和更换有效使用期限内，检测标牌内容完整、清晰，有气瓶二维码，二维码信息与气瓶实际信息相符的气瓶。
六、规范餐饮经营场所存放液化石油气。根据《国务院安委会关于深入开展餐饮场所燃气安全专项治理的通知》规定：一是存瓶总重量超过 100 千克 （折合2瓶 50 千克 或7瓶以上 15 千克 气瓶）时，应当设置专用气瓶间。存瓶总重量小于 420 千克 时，气瓶间可以设置在与用气建筑相邻的单层专用房间内。存瓶总重量大于 420 千克 时，气瓶间应当为与其他民用建筑间距不小于 10 米 的独立建筑；二是气瓶间高度应当不低于 2.2 米 ，内部须加装可燃气体浓度报警装置，且不得有暖气沟、地漏及其他地下构筑物；外部应当设置明显的安全警示标志；应当使用防爆型照明等电气设备，电器开关设置在室外；三是禁止在地下或半地下和通风不良场所使用燃气；四是禁止使用双气源或燃料；五是气相瓶和气液两相瓶必须专瓶专用，使用和备用钢瓶应当分开放置或者用防火墙隔开;六是禁止在气瓶间内或存放气瓶的地方堆放易燃易爆物品和使用明火；七是禁止将气瓶泡在水中使用；另外根据《燃气工程项目规范》6.2.3规定，公共用餐区域、大中型商店建筑内不应设置液化石油气气瓶。
对存在第二至六条所述问题且未按要求整改的，执法部门将按照《广东省燃气管理条例》第六十一条规定责令改正并给予警告；情节严重的，可对用户处一千元以上三千元以下的罚款。
特此通告

汕尾市住房和城乡建设局
汕尾市公安局
汕尾市商务局
汕尾市应急管理局
汕尾市市场监督管理局
汕尾市消防救援支队
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