附件2

汕尾市农业农村重点行业领域安全生产监管

原则性措施
一、渔船

（一）加强渔船船东船员宣传力度。及时把渔船安全工作的相关要求传递到每一位船东和船员，不断提升渔船船员的安全生产意识。

（二）强化渔船隐患排查整治。深化“不安全、不出海”专项行动，重点紧盯对载员10人以上、休闲等重点渔船，严防渔船带病出海。

（三）强化渔船进出港报告落实。加强渔船进出港报告动态监控，不断加强宣传，督促船东船长落实进出港报告，对不按要求进出港报告的行为进行整改。

（四）强化“商渔共治”，防范商渔船碰撞。联合海事部门开展联合行动，加大宣传和警示教育，组织商渔船船长面对面活动，共同防范商渔船碰撞。

（五）加强海上巡查执法和行政处罚力度，重点严厉打击擅自屏蔽或拆卸AIS行为、渔船非法载客行为、无船员证书上船作业等行为。发现“三无”船舶、乡镇船舶违法捕捞的，一律严格打击，依法取缔。发现“三无”船舶非法载客、乡镇船舶超范围航行等行为，均及时通报有关部门处置。

（六）强化应急处置，严格落实和执行24小时应急值班制度。严格执行接警核实、应急处置和信息报送相关规定和程序，确保信息畅通。保持应急状态，做好防灾和应急准备，做好做足预案、力量、物资准备，随时待命，出现险情高效应对。

（七）加强重点时期专项行动，开展海上轮流值守。在重大节假日、疫情防控形势严峻时期、特别防护期等重点时期，组织全市海洋综合执法队伍轮流在重点水域24小时值守。

二、渔港、停泊点

（一）加强渔港和停泊点巡查，排查整改安全隐患。紧盯渔港和停泊点消防安全，严禁在渔船上明火作业、装卸易燃易爆物等，严防停泊渔船起火等意外事故。

（二）加强渔港水域交通安全巡查。对渔港域的水上交通安全进行巡查，对进入渔港水域的船舶进行监督管理，确保渔港水域交通安全。

（三）加强督导检查，落实镇街主体责任。发现渔港隐患问题，及时通报并督促镇街政府落实整改。

（四）加强基础建设，完善安全设施。协调督促镇街政府加强渔港和渔船停泊点基础建设，完善安全设施设备，特别是消防和急救设施，加强值班值守人员的应急培训。

（五）强化渔船进出港报告落实。加强渔船进出港报告动态监控，不断加强宣传，督促船东船长落实进出港报告，对不按要求进出港报告的行为进行整改。

三、农业机械

（一）压实农机安全生产责任。督促各县（市、县（市、区））强化重要农时安全监管，指导农机专业合作社等农机大户加强农机具保养维护及操作人员技能培训。

（二）加大安全生产检查力度。加强重要农时及节假日田间作业、维修网点安全检查。加强与交警落实拖拉机道路联合执法常态化机制，打击涉拖拉机道路违法行为。

（三）加强安全隐患排查治理。认真排查农机安全隐患，实现隐患闭环管理。强化拖拉机三灯、反光贴、后视镜等源头安全隐患治理。

（四）加强宣传教育培训。积极开展农机安全法律法规、安全操作技术宣传培训，提高农机手守法意识、安全生产意识和安全操作技能。

（五）加强监管体系建设。强化基层农机监理业务能力提升，探索健全镇街网格化管理体系，切实提高基层农机监管及事故应急处置能力。

四、农药、兽药

（一）落实安全生产监管责任。量化市、县（市、区）、镇三级量化监管责任和任务，压实企业法人和负责人安全生产主体责任，督促企业不断完善安全生产各项制度措施。

（二）强化安全生产监督检查。完善安全生产检查内容清单，完成年度检查频次及监督抽样数量，发现问题及时处理或移送。着力推动建立汕尾市农（兽）药网络经营档案。

（三）规范经营许可管理。严把农（兽）药经营许可申办单位的安全生产条件关和限制使用农药实名购买制度，对安全生产条件不过关的，一律不予许可。

（四）全力推进农（兽）药使用安全。做好农（兽）药使用安全风险监测，广泛开展宣传培训，指导使用者科学合理使用农（兽）药，确保农（兽）药使用安全和农药包装废弃物回收安全。

（五）推动农药包装废弃物回收处理。根据《xxx农药包装废弃物回收处理工作方案》，大力推动本辖县（市、区）农药包装废弃物回收处理工作。

五、饲料生产企业

（一）落实饲料安全生产行业监管。各县（市、区）健全饲料安全生产监管机制，认真履行监管责任，督促企业落实安全生产主体责任，做好安全生产各项措施。
（二）压实企业安全生产主体责任。重点落实好以下措施：

1.生产车间设备正常运作，粉尘控制系统完善，粉尘清扫制度落实到位。

2.消防通道畅通。

3.灭火器、消防栓、消防水带、烟感器、警铃等消防设施器械配备充足、布置合理且在有效期内。

4.安全用电，警示标识清晰，按要求配备防爆灯及防爆开关。

5.危化品严格管控，落实双人双锁，记录完整。

（三）强化安全生产监督检查。对企业落实安全生产工作措施加强抽查监督，确保安全生产工作落实到位。
六、农用沼气

（一）养殖场主是否签订沼气安全生产主体责任承诺书，知悉沼气泄露可能造成的安全事故，以及自身该负的法律责任。

（二）养殖场是否建立沼气安全生产责任制度和管理制度，明确养殖场主为第一责任人以及相应的分管责任人和直接责任人，依法科学合理设定管理要求。

（三）安全管理员（需有AB角）是否每天早、晚各一次，分管负责人是否每周一次，养殖场主是否每月一次，对涉及沼气安全生产的设施及周边环境进行巡查并记录归档，发现问题，马上处理。

（四）是否建立沼气安全生产培训制度、制定沼气安全事故应急处理预案，并每年分别组织1次或1次以上培训和演练，相关管理人员更换，马上组织培训。

（五）沼气及沼气发电设施县（市、区）域是否封闭管理并有相应的安全警示标志，是否张贴“沼气安全使用须知及注意事项”。

（六）是否配备消防设施、沼气泄露警报设施，沼气池、沼气管道、电线等是否有破损、老化等情况。

（七）对沼气池进行维修或清渣处理的，要请有资质的公司或人员处理。

七、养殖场（不含沼气）

（一）饲料、兽（鱼）药的使用。重点检查畜禽（水产）规模养殖场在饲料、兽（鱼）药使用过程中是否存在下列行为:使用违反法律、法规规定的兽（鱼）药、饲料及饲料添加剂等投入品，滥用抗生素等有毒有害物质;未严格执行用药“休药期”等。

（二）非法使用禁用物质或违法添加。重点检查畜禽（水产）规模养殖场是否存在下列行为:非法使用人药兽（鱼）用、非法使用或添加“瘦肉精”、“三聚氰胺”、氯霉素等禁用物质和滥用药物行为。

（三）畜禽规模养殖场的动物防疫条件。畜禽规模养殖场是否符合动物防疫条件要求开展入场车辆、人员消毒，全场是否按照相关规定进行定期消毒，重点检查规模养殖场是否取得《动物防疫条件合格证》、有证的要看动物防疫条件是否灭失，符合注销条件的依法予以注销。

（四）畜禽（水产）规模养殖场的养殖档案和畜禽标识。畜禽（水产）养殖场需建立完善的养殖信息档案，在生产中如实将信息填写在档案上;畜禽规模养殖场按规定加施畜禽标识。

（五）畜禽免疫。畜禽规模养殖场是否有驻场兽医，是否按照规定进行国家强制病种免疫，免疫相关记录是否属实，发现疑似疫情是否上报。

（六）动物产地检疫报检和引入动物审批。畜禽规模养殖场出售动物是否向当地动物卫生监督机构申报;在跨省引进种用、乳用动物、饲养等是否经过当地动物卫生监督机构的审批，引进动物是否按照隔离要求如期隔离，落地是否向当地进行报告。

（七）畜禽规模养殖场的无害化处理。畜禽规模养殖场的病死、染疫或疑似染疫的动物是否进行集中收集无害化处理,是否有无害化处理单和建立台账。

（八）畜禽（水产）规模养殖场相关制度的公示。规模养殖场是否公示用药、消毒、防疫、检疫申报等相关制度。

（九）畜禽（水产）规模养殖场的污水、粪便排放。重点检查畜禽（水产）规模养殖场的污水、粪便是否经过特殊处理循环利用,对周边环境无影响,检查养殖场的雨污分流、排污管道等硬件设施和粪污综合利用台账、协议，掌握规模养殖场的粪便、污水循环利用的去向是否属实。

（十）畜禽（水产）规模养殖场的安全生产。检查规模养殖场是否开展安全生产相关培训，重点提醒养殖人员做好相关疾病的防护工作，检查饲养人员是否持有符合规定的健康证。
八、畜禽屠宰企业
（一）企业须健全安全生产管理制度并有效运行，内部监管到位，管理制度报主管部门备案。

（二）加强对车间工作人员安全教育管理。

（三）加强对生产设施设备的检修及刀具管理。

（四）企业每周对安全生产进行检查，情况报属地主管部门。

（五）县（市、区）主管部门每月一次对重点企业进行安全生产检查，对发现的问题限期整改。



