
2023年汕尾市社会信用体系建设工作要点
（征求意见稿）

为贯彻落实国家和省关于社会信用体系高质量发展工作部署，以及市委、市政府有关要求，积极推动信用汕尾建设再上新台阶，制定2023年全市社会信用体系建设工作要点如下：
一、筑牢信用信息数据基础。
（一）依法依规归集共享信用信息。严格按照《全国公共信用信息基础目录（2022年版）》《广东省公共信用信息目录（2022年版）》，加强涉企信用信息归集共享。及时、准确、全量向上级信用平台规范报送或共享信用信息。12月底前，实现规定种类的信用信息归集或共享全覆盖，数据质量合规率达到100%，确保行政许可、行政处罚信息的上报率、合规率、及时率均达到100%。（责任单位：市发展改革局、有关行业主管部门，各县（市、区）人民政府）
（二）提高信用信息勘误和异议处理质效。信用信息产生、报送单位发现报送的信息有误、有变或收到信息异议核查要求的，应在2个工作日内向市发展改革局报送相关情况的书面说明和证明材料，切实维护市场主体合法权益。（市发展改革局、有关行业主管部门，各县（市、区）人民政府）
（三）降低统一社会信用代码重错码率。加强与全国组织机构统一社会信用代码数据服务中心沟通，有关代码管理和登记赋码的单位应建立数据反馈、信息通报、问题会商机制，逐步消减存量重错码，控制新增重错码，确保全市统一社会信用代码重错码率低于万分之零点五。(责任单位：市委编办、市市场监管局、市民政局)
二、加强重点领域信用建设
（四）持续开展公共信用评价。参照省级评价标准体系，进一步完善“信用汕尾”平台的市场主体公共信用综合评价系统，持续对企业、个体工商户等各类市场主体开展全覆盖、标准化的公共信用综合评价，评价结果同步共享至各地、各行业主管部门，为开展信用差异化监管提供有效数据支撑。（责任单位：市发展改革局、有关行业主管部门，各县（市、区）人民政府）
（五）实施重点领域“信用+精准监管”。贯彻落实《汕尾市加强重点领域信用监管助力营商环境优化实施方案》，在工程建设、食品药品、安全生产、消防安全、生态环保等重点领域深入实施“信用+精准监管”，建立健全以信用评价制度为基础、以信用评价结果为依据、以分级分类监管为手段的精准监管机制，推动实现监管资源的优化配置。（责任单位：市住房城乡建设局、市市场监管局、市应急管理局、市生态环境局、市消防救援支队）  
（六）加强信用风险监测预警。通过“信用汕尾”平台，建立信用风险监测预警处理机制，对重点领域和重点行业企业风险状况进行风险预警，不定期将企业在同一领域频繁违法或在多个领域多次违法、屡禁不改的情况向市场监管部门、有关行业主管部门进行通报，推动纳入重点监管范畴。（责任单位：市发展改革局）
（七）深入推进农村信用体系建设。进一步强化涉农信用信息数据库建设，增进涉农主体信用，加快构建新型农业经营主体信用体系。引导涉农金融机构推出特色化支农、惠农金融产品，提高涉农信用贷款发放比例，提升新型农业经营主体的首贷率和信用贷款比例，助力乡村振兴。（责任单位：人民银行汕尾市中心支行、汕尾银保监分局、市金融工作局、市农业农村局，各县（市、区）人民政府）
（八）提升税务领域守信激励主体占比。加强税务领域纳税信用宣传力度，加大A级纳税人培育力度，充分发挥A级纳税人的示范引领作用，激励更多企业依法诚信纳税，成为A级纳税人，确保全市范围A级纳税人占比稳步提升。（责任单位：市税务局）
三、推动信用建设促进“放管服”改革
（九）推进信用信息嵌入应用。巩固提升“信用汕尾”平台信用信息查询接入市县两级政务服务大厅服务功能，优化信用信息查询嵌入行政审批、公共资源交易、“善美店小二”等政务移动平台的应用服务，促进信用信息快捷高效查询使用。（责任单位：市发展改革局、市政务服务数据管理局、市公共资源交易服务中心，各县（市、区）人民政府）
[bookmark: _GoBack]（十）积极推广信用报告应用。落实信用报告代替企业无违法违规证明改革，在基本建设投资、人力资源社会保障、建筑市场监管、住房公积金、文化执法、安全生产、市场监管、税务、消防安全、药品监管、医疗保障等领域，引导企业在“信用广东”网自主打印特殊版本的公共信用报告。（责任单位：市发展改革局、市住房城乡建设局、市人力资源社会保障局、市文化广电旅游体育局、市应急管理局、市市场监管局、市医疗保障局、市税务局、市消防支队、市住房公积金中心）
（十一）拓展“信易+”服务场景。支持各地、各部门以深化“放管服”改革、民生领域信用建设、信用大数据开发应用和创新、推进信用惠民利企服务等方面为重点，在文化旅游、公交出行、卫生健康、特色农产品、中介、消费、服务、劳动用工等领域本年度至少提出一项守信激励措施，提高诚信者获得感，提升社会公众知信、守信、用信的积极性。积极组织参与申报“新华信用杯”全国信用优秀案例。（责任单位：市发展改革局、市文化广电旅游体育局、市交通运输局、市卫生健康局、市农业农村局、市政务服务数据管理局、市商务局、市人力资源社会保障局，各县（市、区）人民政府）
四、推进信用建设服务实体经济
（十二）推动“信用汕尾”平台升级改造。按照汕尾市数字政府改革建设“十四五”规划的部署要求，启动“信用汕尾”平台三期项目，依托“信用汕尾”平台，围绕信用信息共享、数据开发利用、优化融资模式、提高中小微企业贷款可得性等目标，建设汕尾市中小企业融资综合信用服务平台，融入全国一体化融资信用服务平台网络，以坚实的信用基础促进金融服务实体经济。（责任单位：市发展改革局）
（十三）探索涉企信用数据联合建模。鼓励有条件的银行机构利用“信用汕尾”平台的涉企信用数据，探索联合构建预授信模型，为企业自动测算出授信额度，根据实际授信放款结果对预授信模型进行升级优化，降低银企双方融资成本，有效缓解中小企业融资难、融资贵等问题。（责任单位：市发展改革局、市金融工作局、人民银行汕尾市中心支行、汕尾银保监分局）
（十四）健全涉企信用修复机制。通过“信用中国”网站的“信用修复”窗口进行行政处罚信用修复的，修复申请符合规定的，自接到申请之日起，2个工作日内完成初审。已退出严重失信主体名单的主体，或人民法院裁定批准重整计划的破产企业，“信用中国”网站、国家企业信用信息公示系统、金融信用信息基础数据库等已中止公示失信信息和添加反映破产企业重整情况信息的，市、县有关部门依法依规调整相关限制和惩戒措施。（责任单位：市发展改革局、市法院、有关行业主管部门，各县（市、区）人民政府）
五、提升全市信用建设工作水平
（十五）推动城市信用排名争先进位。围绕国家城市信用状况监测预警指标要求，制定推动城市信用排名争先进位的工作方案，大力推进信用信息归集、信用监管、信易贷、信用宣传，信用承诺等工作，进一步提高城市信用建设水平，力争年底排名进入全国地级市100名内。（责任单位：市发展改革局、有关行业主管部门，各县（市、区）人民政府）
（十六）建立信用措施审查机制。各地、各部门在起草涉及信用措施的政策文件时，应严格按照国家和省有关工作要求，规范信用信息纳入范围，明确失信行为认定依据，准确把握严重失信主体名单设列范围和认定标准，依法依规采取失信惩戒措施，并同步征求信用主管部门意见，防范信用泛化滥用风险。（责任单位：市发展改革局、市司法局、有关行业主管部门，各县（市、区）人民政府）
（十七）加大诚信宣传培训力度。在“6.14征信记录关爱日”“信用交通宣传月”“诚信兴商宣传月”“诚信兴商典型案例评选”“南粤家政诚信示范企业评选”“质量月”以及“3·15”消费者权益日等重要节点加强诚信价值、信用理念宣传，推动诚信进学校、进企业、进社区、进园区、进机关。组织开展社会信用体系知识培训，提升全市信用建设工作能力和水平。（责任单位：市发展改革局、人民银行汕尾市中心支行、市交通运输局、市商务局，市人力资源社会保障局、市市场监管局，各县（市、区）人民政府）


