附件5
2023年度汕尾市专利转化专项计划项目

申报指南

一、项目名称

2023年度汕尾市专利转化专项计划项目
二、项目目标

推动专利转化工作，促进全国高校院所、国有企业与我省中小微企业对接，建设“高校院所+产业”专利供需平台，组织对接活动，开展专利开放许可促进工作，实现专利转化专项计划5个绩效目标按期达标（中小微企业受让和被许可高校院所及国企专利次数、受让和被许可高校院所及国企专利中小微企业数量、高校院所出让和许可专利次数、专利质押却融资备案担保金额、专利质押融资项目数年均增幅不低于30%）。

三、申报主体

申报单位应为省内具有独立法人资格的知识产权服务机构。
知识产权服务机构需拥有知识产权运营成功案例，包括专利交易转化、知识产权质押融资、知识产权联盟、产业专利池、知识产权运营平台建设等方面。

四、工作任务
（一）本项目专利转化转让方必须为高校院所或者国有企业，受让方必须为我市中小微企业。

（二）建设1个“高校院所+产业”专利供需平台。深入调研区域内中小微企业专利技术需求，挖掘全国高校院所和国企的高质量专利资源，项目期内建立“高校院所+产业”专利供需专项平台，并形成一份不少于100件的专利供需清单（其中至少包含我市辖区内企业专利需求不少于30件）在平台发布，免费面向我市辖区内中小微企业开放，进一步扩大专利信息覆盖面，拓宽中小微企业专利技术信息获取渠道。

（三）分区域、分产业在辖区内组织开展不少于4场高校院所与中小微企业专利转化专项对接活动，协助辖区内企业对接高校院所的专利技术资源，积极撮合专利技术的转化运营，实现专利技术、团队的精准对接。

（四）推广广东省专利开放许可试点方案，调研收集区域内企业专利开放许可需求，项目期内向省级专利开放许可试点信息发布平台推荐不少于10项开放许可专利信息。

（五）促成高校院所至少15项以上专利转让、许可项目落地本市实施，并依法在国家知识产权局登记备案。

（六）面向我市中小微企业及知识产权服务机构举办1场以上专利转让许可登记备案宣传培训活动；协助中小微企业办理专利转让、许可登记备案。

项目实施周期为1年，截至2023年12月20日。

五、申报材料

（一）《2023年度汕尾市专利转化促进项目申报书》；

（二）申报单位法人资格证书复印件（加盖公章）；

（三）近两年的财务报表及经审计的财务报告；

（四）人员资格证明；

（五）单位所获荣誉证明； 

（六）承诺书（盖章）；
（七）其他证明符合申报条件的材料。
六、工作流程
    （一）申报推荐。符合条件的申报单位，向牵头单位所在县（市、区）知识产权局提出申请，由所在县（市、区）知识产权局通过资格审查后，择优向市知识产权局推荐。
（二）受理审查。市知识产权局对县（市、区）知识产权局推荐的项目进行受理审查，符合申报指南要求的，进入评审阶段。

（三）评审立项。市知识产权局按照相关程序和要求进行评审。

    七、工作要求
（一）申报单位对申报项目及申报资料的真实性、合法性和可行性负责。对申报单位存在虚假申报、骗取专项资金的违法行为的，依照相应法律法规严肃处理，追回财政资金，5年内停止其申报专项资金资格，并向社会公开其不守信用信息。

（二）市知识产权局负责本项目的实施指导、中期评估及项目验收工作。各项目承担单位应根据工作任务及合同要求，及时向市知识产权局报送工作动态。项目承担单位不配合我局工作的，不再列入汕尾市知识产权局各类项目申报单位。

（三）各县（市、区）知识产权局负责指导并组织有关单位按照要求做好申报工作，统一将各项目申报单位的申报材料纸件（一式五份）及电子件（word版及PDF盖章版）报送我局知识产权促进科。缺少纸件或电子件均视为材料不齐全，不进入专家评审环节。

（四）各项目申报单位需同时在汕尾市市场监督管理局（知识产权局）http://www.shanwei.gov.cn/swscjdglj/官网，在通知公告栏下载项目申报书与汇总表等附件材料，并将相关材料填写完毕签章。 
（五）项目申报截止时间为3月18日17:00时，逾期不再受理。
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合同编号              
2023年度汕尾市专利转化专项计划项目

申报书
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汕尾市市场监督管理局（知识产权局）编制
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填写说明
一、本申报书适用于广东省市场监督管理局下放市县知识产权专项资金的申报工作。

二、封面中合同编号由汕尾市市场监督管理局（知识产权局）填写。

三、申报单位对本申请材料以及所附材料的合法性、真实性、准确性负责。

四、申报书内各项内容的表述应准确严谨，外来语应同时用原文和中文表达，第一次出现的缩略词应注明全称。

五、申请书规格为A4纸，各栏不够填写时，请自行加页。申请书双面打印，并于左侧装订成册，一式5份（至少有2份为加盖公章的原件）。提交同时，须附电子件。

六、多家单位联合申报时，第一申报单位为牵头申报单位，其余为合作申报单位。
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六、相关单位意见

	申报单位意见
	项目负责人签名：

单位（盖章）：

年   月  日

	合作申报单位意见
	项目负责人签名：

单位（盖章）：

                         年   月  日

	县（市、区）市场监督管理局（知识产权局）审核推荐意见
	单位（盖章）：

年   月  日





