关于创新做地模式助推高质量发展的实施意见（试行）（征求意见稿）

各县（市、区）人民政府，市政府各部门、各直属单位：
[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实党的二十大精神，强化市区土地一级市场管理，提高土地资源要素保障和土地市场调控能力，创新推动做地工作，建设公平竞争、高效规范、开放有序的土地市场，助推高质量发展，经市政府同意，现就市区创新做地模式助推高质量发展提出如下实施意见。
一、实行做地与土地储备相分离
将土地整理各项前期工作，包括征收补偿、拆除清表、土壤污染调查、场地围蔽看管、产权注销、“三通一平”（通电通水通路地面平整或以上标准，下同）、环评影响分析等工作作为做地主要内容，可由做地主体承接开展。在做地主体完成储备土地相关要素的核查、评估和治理达到“净地”标准，向土地储备机构申请收储入库，土地储备机构按程序验收合格后予以入库收储。
二、实施“四统一”管理机制
结合产业布局、项目用地需求、土地供应和资金保障等因素，实施统一编制土地收储、做地、供应及资金保障等四个计划、统一土地前期开发、统一储备土地管理、统一集中供应土地“四统一”的土地储备管理机制。
三、创新做地协同模式
按照“政府主导、统筹协调、计划管控、多方参与”的原则，创新“1+1+N”（“1”即市土地整备中心，“1”即属地政府（管委会），“N”即国有企业做地主体库）土地综合开发模式。市、县两级推荐国有企业作为做地主体，经市政府同意后纳入做地主体库（条件成熟的国有企业报市政府批准增加）。经认定的国有企业做为做地主体，配合属地政府开展征收补偿安置工作，实施“三通一平”的配套设施建设后交由政府收储。
四、支持片区收储、综合开发
以国土空间总体规划、详细规划为依据，支持片区连片实施土地收储整备，按照“统一规划、统一收储、统一开发、统一配套、统一供应”统筹安排片区生产、生活、生态功能，科学配置经营性用地、民生用地、公共服务和基础设施用地等各类用途土地比例，推动城市空间整体性、系统性改造更新。
五、强化资金管理
[bookmark: OLE_LINK1]建立和完善土地储备资金预算管理制度，合理编制年度土地储备项目收支预算。做地项目实行全生命周期监管,对目标执行、执行效率和做地资金的使用情况等进行绩效评价,实行动态调整、优胜劣汰管理制度，明确调整、淘汰条件。
六、统筹保障做地补偿
国有企业筹集资金实施并完成做地后，与土地储备机构签订土地收储补偿协议，启动收储工作，土地储备机构按照协议内容给予做地主体收储补偿。补偿标准应包括投入成本和合理回报，支付补偿款时间节点按照土地收储协议约定执行。
七、加大金融支持力度
建立健全财政投入保障制度，积极创新政府支持方式，发挥财政资金的引导作用，鼓励国有企业参与做地。在不新增隐形债务风险的前提下，创新筹资渠道和方式，多渠道筹集资金，对符合地方政府专项债券支持条件的，积极争取发行专项债券。已入库的做地主体可依托合作平台，依法通过社会资本资金或与央企国企合作方式开展融资。
八、抓实储备土地日常管护
储备土地验收入库后，土地储备机构应当对纳入储备的土地进行管护，积极预防、及时制止破坏储备土地资产行为。也可委托做地主体进行统一管护，做好资产巡查、扬尘防治、临时利用、安全生产等日常管护工作，保障储备土地不受侵害和及时供应。
九、实施1.5级土地开发，鼓励临时利用
在储备土地未供应前，经同级自然资源部门审批后可将储备土地或连同地上建（构）筑物，通过出租、临时使用等方式加以利用，临时利用期限一般不超过两年，不得影响土地供应，不得建设永久性建筑物，不得转租或转借土地。
十、建立信用评价体系
加强对做地主体的信用评价，综合运用国家推送的评价结果、市公共信用综合评价结果等积极开展信用监管。健全守信激励、失信惩戒机制，定期通报评价结果，并作为做地主体市场准入、差别化监管、财政支持等工作的重要依据。
十一、探索土地储备数据跨部门共享
围绕土地储备全生命周期管理，依托国土空间基础信息平台，打通财政、自然资源、生态环境、建设、水利、文物等部门的数据通道，实现“一张图”管理，建立数据共享机制，实现跨部门数据共享共用。
十二、绿色通道审批提速增效
坚持放管结合，开通绿色通道，主动加强服务，进一步压缩审批时限、提高审批效率，推动做地工作提速增效。
本实施意见自公布之日起实施，有效期3年。国家和省级政府及其组成部门新出台相关政策的，以新的政策规定为准。

