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甲方：汕尾市人民政府
地址：汕尾市城区汕尾大道
法定代表人：逯峰
邮政编码：516600

乙方：广东粤财投资控股有限公司
地址：广州市东风中路481号粤财大厦15楼
法定代表人：金圣宏
邮政编码：510045

汕尾是1988年经国务院批准建立的地级市，是海陆丰革命老区的所在地，位于广东省东南部粤东沿海地区，是广东省珠三角地区和潮汕地区两大版块的重要连接点，素有“粤东桥梁”之称，现辖市城区、海丰县、陆丰市、陆河县和红海湾经济开发区、华侨管理区。近年来，汕尾市全面贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话和重要指示批示精神，坚决落实中央决策部署，统筹推进“五位一体”布局，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展格局，落实省委“1+1+9”工作部署，抓紧全面构建“一核一带一区”区域发展新格局，全力融入“双区”，推动汕尾老区全面振兴发展，加快把汕尾建成沿海经济带靓丽明珠。
广东粤财投资控股有限公司是1984年成立的广东省人民政府授权经营单位、是广东省属综合性金融控股企业，经营业务形成以信托理财、资产管理、融资增信为龙头，涵盖金融科技、股权投资、产业基金、金融租赁、离岸金融和实业经营一体化的综合金融服务体系。截至2020年末，公司注册资本339亿元，管理资产规模达5478亿元，资产总额1035亿元，旗下拥有16家全资和控股企业，参股广发银行、易方达基金、粤开证券等多家金融机构，拥有显著的地方政府资源优势和大型地方金融控股平台协同优势。
为深入贯彻落实省委省政府“一核一带一区”战略部署，充分发挥汕尾市政府和广东粤财投资控股有限公司双方资源优势，深化全面合作，实现优势互补、合作共赢，共同推动汕尾市优势产业和新兴产业的产融结合，进一步服务汕尾经济社会发展，经各方友好协商，同意达成如下合作协议。
一、合作原则
（一）双方在自愿的前提下，签署协议，建立长期稳定共赢的面战略合作伙伴关系，不断扩展和深化双方多领域、多层面的合作，互惠互利，共同发展。
（二）双方恪守承信，通过资源共享、优势互补与业务创新，充分利用国家和广东省赋予的先行先试创新政策，积极探索多样化的合作模式，共同为企业提供更优质、更全面的金融服务，实现双方共同发展。
（三）双方充分信任，以积极务实的态度，建立协同的工作机制，保障本协议有效落实，稳步推进各项合作事宜。
（四）双方坚持依法依规原则，在符合国家法律法规的前提下签订本框架协议，协议条款如有违反法律法规，则视为无效。
二、合作内容
（一）金融服务合作
乙方充分利用综合性金融优势，结合汕尾产业特点，通过信托、担保、资产管理、股权投资、产业基金、金融租赁、普惠金融及财务顾问服务等方式为汕尾市实体经济提供金融服务，降低融资成本，支持实体经济发展与科技创新，甲方为乙方在汕尾市开展的各项业务给予全力支持与配合。合作内容包括但不限于：
1.信托融资服务。乙方利用其下属的广东粤财信托有限公司的信托业务平台，采取贷款、股权投资、债券投资、权益投资、证券投资等多种信托模式，为甲方加快基础设施建设、产业发展、科技创新等方面提供融资支持，甲方提供辖内基础设施建设、产业发展、科技创新相关项目清单与资源，支持乙方相关业务的开展。
2.担保融资服务。乙方利用其下属的广东粤财融资担保集团有限公司，通过行政、资本、业务三个纽带，与甲方开展多种形式的合作，打造服务于汕尾市中小微企业的信用担保体系，为中小微企业提供全方位、定制式、套餐式的融资、财务顾问、管理咨询等服务；甲方相关部门帮助乙方有效对接中小微企业，提高服务实体经济的效率与针对性。
3.资产处置经营。乙方下属的广东粤财资产管理有限公司在资产处置、企业债务重组等不良资产领域具备丰富的管理经验与专业优势，汕尾市内具备一定规模的不良资产项目资源，甲乙双方可采取委托、合作、合资等多种方式共同开展相关的资产处置经营业务，甲方为乙方相关不良资产业务的开展提供支持与帮助。
4.股权投资与产业基金服务。乙方通过其控股的中银粤财股权投资基金管理（广东）有限公司和广东粤财基金管理有限公司、广东粤财创业投资有限公司，为汕尾市内优秀企业提供股权融资服务。乙方及下属机构管理的医疗产业基金与清洁能源基金可以为汕尾市相关项目提供投融资＋运营的全链条服务，为汕尾市公立医院新改扩建和垃圾焚烧发电项目提供全面深度服务，甲方相关部门为乙方产业基金提供市内相关项目对接与实施。
5.金融租赁服务。乙方通过其下属的广东粤财金融租赁股份有限公司，为甲方及其辖内企业提供定制化的融资租赁服务。
（二）机构进驻合作
双方将围绕服务实体经济主线，创新合作模式，加大合作力度，发挥粤财控股及下属公司实力，以设立粤财普惠金融（汕尾）融资担保股份有限公司为突破口，进一步扩大政策性担保公司投资规模，充分利用国家、省赋予的优惠政策，积极推动相关金融投资项目落户汕尾，包括但不限于引入基金、信托、互联网金融、金融租赁等机构，深入推进金融合作。
（三）创新驱动合作
双方积极推进创新驱动发展战略，乙方承诺，将充分发挥金融在创新资源配置中的导向作用，全力支持汕尾市深入实施创新驱动战略，以汕尾高新园区为主要平台，深化与汕尾高新园区在科技金融业务、产品、模式及孵化器体系建设创新方面的合作。
三、双方权利与义务
（一）甲方权利及义务
在同等条件下，甲方有权优先获得乙方各业务板块的支持，包括取得较低成本的资金支持、开展金融创新试验支持等；甲方有权根据实际情况自主决定金融业务合作机构。同时，甲方将乙方作为长期稳定优先的战略合作伙伴，支持乙方开展业务，为乙方提供优越的条件、高效的服务以及市一揽子优惠扶持政策，开通绿色通道，为双方合作创造良好的发展环境。
（二）乙方权利及义务
在同等条件下，乙方作为甲方优先选择的金融业务合作机构，开展相关金融业务合作，促进双方业务发展；乙方对甲方提出的合作项目有独立自主决定是否参与合作的权利。同时，乙方应优先为甲方提供全方位金融支持，及时提供金融政策、金融信息咨询和金融产品金融人才等支持，开展金融创新服务，为汕尾地方政府及企业提供金融支撑。
四、落实机制
（一）建立合作工作机构。在本协议签订后双方分别成立专门工作小组，加强沟通。双方确定由汕尾市金融工作局、粤财控股办公室作为牵头协调部门，具体负责落实双方合作事项，原则上每半年召开一次工作协调会。
（二）建立交流沟通机制。汕尾市政府邀请粤财控股参加或列席相关工作会议，为汕尾市政府决策提供意见建议；粤财控股定期向汕尾市政府通报行业和业务发展的主要情况和重要信息。
（三）建立干部交流机制。双方发挥业务合作和组织推动双重优势，深入开展人力资源合作，安排干部到相关单位进行挂职锻炼。
五、其他事项
（一）保密约定。对在履行本协议过程中知悉的对方的所有秘密信息，包括商业秘密等（包括但不限于纸质文件资料及其它介质文件资料），双方均负有保密义务，应妥善保管。非经对方书面同意，不得向任何第三方披露（已为公众获悉或者法律法规要求披露的，除外）。本保密条款不因本协议的终止而失效。
（二）本协议为双方的合作意向和初步原则，未尽事宜，由双方协商解决，可签订补充协议。双方及其指定的具体合作方在开展项目合作时，应另行签订合作协议。
（三）本协议一式两份，双方各执一份，经双方签字盖章后生效。


甲方（公章）：汕尾市人民政府
法定代表人或授权代理人（签字）：
日期：    年  月  日


乙方（公章）：广东粤财投资控股有限公司
法定代表人或授权代理人（签字）：
日期：    年  月  日
