汕尾市进一步提振和扩大消费若干措施（征求公众意见稿）

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于印发广东省进一步提振和扩大消费若干措施的通知》（粤办函〔2023〕305号），充分发挥消费对经济发展的基础性作用，进一步提振消费信心，释放我市居民消费潜力，现就我市进一步提振和扩大消费提出以下措施：
1、 稳定汽车消费
（1） 优化汽车购买使用管理。各县（市、区）不得新增汽车限购措施。全面推行非营运小客车新车注册登记“一证通办”，扩大私家车新车上牌免查验试点，鼓励在银行、汽车金融公司等金融机构增设机动车登记服务站，便利群众一站式办理贷款和抵押登记手续。在具备条件的区域扩大允许夜间、周末、法定假期停车路段。研究进一步放宽皮卡车进城限制。（各县（市、区）人民政府，市公安局、发展改革局按职责分工负责）
（2） 扩大新能源汽车消费。积极开展新能源汽车下乡活动。落实新能源汽车车辆购置税减免优惠政策，鼓励有条件的县（市、区）对消费者购置新能源汽车给予补贴。降低新能源汽车用电成本，支持各类已安装独立电表的新能源汽车充换电设施用电，执行工商业用电价格中的两部制电价并执行峰谷分时电价政策，推动居民小区内的充换电设施用电可选择执行居民用电价格中的合表用户电价，并允许其自主选择是否执行峰谷电价政策。到2030年前，对各类已安装独立电表的电动汽车充电设施用电免收需量（容量）电费。鼓励充换电设施运营商阶段性降低充电服务费，鼓励地方对城市公交车辆充电实行扶持政策。统筹做好全市充电基础设施规划，加强充电设施配套电网升级改造。支持指导高速公路、国省道等交通干线服务区做好充换电基础设施进一步完善和维护工作。加快推进既有居住区充电基础设施建设，鼓励在已有建筑停车场、商业超市、旅游景区、公共设施等配建充电基础设施。（各县（市、区）人民政府，市发展改革局、住建局、交通运输局、商务局，市税务局，市供电局按职责分工负责）
（3） 活跃二手车市场。全面取消国五排放标准小型非营运二手车限迁政策。开通线上续办二手车临时行驶车号牌业务，优化二手车异地转让登记流程，全面推行二手车转让登记“一证通办”。2027年12月31日前，对从事二手车经销的纳税人销售其收购的二手车，按照简易办法依3%征收率减按0.5%征收增值税。对已备案汽车销售企业从自然人购进二手车的，允许企业反向开具二手车销售统一发票，着力优化反向开票流程。培育壮大一批二手车流通行业龙头企业，支持二手车流通企业上规纳统，鼓励有条件的地区对达到一定规模的二手车流通企业给予奖励。（各县（市、区）人民政府，市商务局、公安局，市税务局按职责分工负责）
（4） 加大汽车金融支持。鼓励银行机构优化汽车消费金融产品和服务，适当降低汽车消费贷款综合利率水平。按照省的部署持续开展汽车金融领域“减费让利惠民利企”专项治理行动，切实纠治强制性搭售金融产品和违规收费行为。加快推行机动车（解）抵押线上办理，规范异地购车贷款办理流程。持续深化车险综合改革，支持保险公司将电池、电机、电控等新能源汽车核心部件纳入保险保障范围。（各县（市、区）人民政府，国家金融监督管理总局汕尾监管分局负责）
2、 促进家电和电子产品消费
（5） 促进绿色智能家电消费。鼓励开展“家电焕新”活动，结合地方实际，对消费者购买手机、电脑、音像器材、家用厨房电器具等九大类家用电器或电子产品给予补贴。引导保障性租赁住房统一进行简单装修后交房，根据市场需求配置必要家电、家具。鼓励有条件的宿舍型保障性租赁住房和学生宿舍配置公共洗衣房、公共厨房，配备绿色智能家电。引导家电企业与房屋租赁企业、工业园区业主、学校等加强合作，开展家电租赁业务。加快健全绿色智能家电、电子产品标准体系，实现不同类型、不同品牌的智能家居和可穿戴设备等电子产品互联互通。（各县（市、区）人民政府，市商务局、财政局、教育局、工信局、住建局、市场监管局按职责分工负责）
（6） 推动电子产品升级换代。加快推动国产AI技术与电子产品融合发展，加快发展人机交互、场景感知、图像识别、语音交互等技术，支持企业围绕智能家居、文化教育、医疗健康、交通旅游等领域开发新型终端产品，鼓励企业打造电子产品消费新场景。加快推进电子产品适老化改造。深入开展互联网应用适老化及无障碍改造专项行动，支持互联网应用开发粤语、客家话、潮汕话等语音搜索功能。发挥我市电子信息、新型显示等领域优势，以智能终端产品供给侧结构性改革为抓手，大力推动信利仪器、易达电子等企业开展体温计、血压器、电子学生证等终端产品迭代升级。（各县（市、区）人民政府，市工信局、民政局按职责分工负责)
（7） 加强废旧家电、电子产品回收再利用。鼓励家电、电子产品生产企业开展第二批废旧产品回收目标责任制行动，推广“以旧换新+回收”一体化模式，加快构建废旧家电、电子产品回收再利用闭环体系。支持家电生产销售企业，结合配送、装机、维修等业务，发展逆向物流，开展废旧家电回收和以旧换新业务。引导邮政快递物流企业降低个人寄送回收二手家电成本。（各县（市、区）人民政府，市发展改革局、工信局、商务局、生态环境局，市邮政管理局按职责分工负责）
3、 稳定住房消费
（8） 扩大保障性住房供给。推动重点县（市、区）规划建设保障性住房，加快筹建保障性租赁住房。支持企事业单位利用自有空闲土地建设保障性租赁住房。鼓励机关事业单位、国有企业等单位将符合安全要求的现有物业改造为保障性租赁住房。简化利用存量土地和房屋改建保障性租赁住房调整规划的手续。（各县（市、区）人民政府，市住建局、自然资源局、国资委、机关事务办按职责分工负责）
（9） 支持刚性和改善性住房需求。指导银行机构落实差别化住房信贷政策，优化个人住房贷款中住房套数认定标准，支持居民合理购房需求。在依法保障银行机构债权的前提下，推行一手房“带押过户”模式，提高一手房市场流通性。支持有条件的县（市、区）结合实际动态提高住房公积金租房提取额度，简化提取手续，推行全程网办。全面推行二手房交易“带押过户”。（各县（市、区）人民政府，市住建局、自然资源局、中国人民银行汕尾市分行、国家金融监督管理总局汕尾监管分局按职责分工负责）
（10） 推进城中村、老旧小区和农房改造。允许住宅专项维修资金用于老旧小区改造和老旧住宅电梯更新改造，支持城镇老旧小区居民提取本人住房公积金用于本人及配偶双方父母的自住房加装电梯等改造，2024年新开工城镇老旧小区改造工程不少于XX个。鼓励有条件的地区对既有住宅加装电梯给予补贴，推行广州老旧小区成片连片加装电梯模式。深入实施农房质量安全风貌提升行动，大力推行装配式农房和绿色农房建设。（各县（市、区）人民政府，市住建局、自然资源局、中国人民银行汕尾市分行按职责分工负责）
4、 推动服务消费扩容提质
（11） 提升餐饮消费。深入实施“粤菜师傅”工程，突出陆丰“三甲”、城区红草晨洲、海丰莲花山、陆河客家等地域美食特色，在“粤菜师傅”乡村特色培训点开展“粤菜师傅”技能培训。协助省厅建设制作发布“美食地图”，打造爆款美食“网红打卡地”。创新举办形式多样的“美食节”“吃货节”，积极推进汕尾美食街（区）建设，配合省厅加强粤菜名店、名品培育，进一步擦亮汕尾美食品牌形象。深入推进“明厨亮灶”建设，提升餐饮质量安全水平。因地制宜优化餐饮场所延长营业时间相关规定。建立健全预制菜质量安全监管体系，强化预制菜质量安全监管。举办预制菜产业供需对接会和专业展会，持续开展广东预制菜品牌营销。支持预制菜产业园、省级定点市场配送中心等项目建设。（各县（市、区）人民政府，市商务局、人社局、农业农村局、市场监管局和公安局按职责分工负责）
（12） 促进文旅消费。鼓励各县（市、区）充分利用各种非遗资源，打造具有地方特色的文旅融合IP。举办广东省中青年戏剧演艺大赛(汕尾赛区)、汕尾市开渔节等重大文旅节赛事活动。组织“奔向海陆丰·坐着高铁来赶海”、“周末游汕尾”等系列宣传活动。增开或优化调整公交线路，加强高铁站公交车、出租车、网约车运力供给，全力做好高铁站接驳运输保障工作。规范出租车、网约车经营，提升城市客运服务质量，打造安全、有序、文明的城市客运服务。深入开展职工疗休养活动。实施文化惠民工程，举办戏曲进乡村、非遗展陈进景区、高雅艺术进校园等系列活动。强化文旅宣传推广，聚合优势传播资源，加强社群口碑营销，提升汕尾旅游品牌知名度和影响力。加大非遗传承保护工作力度，开展汕尾市“文化和自然遗产日”非遗宣传展示、非遗过大年等活动。创新文化旅游产品宣传和消费模式，举办文旅融合主题活动，将文化和旅游节转型为消费节，拉动汕尾文旅消费。整合文化和旅游资源，加大宣传推介力度，进一步擦亮中国滨海休闲旅游优秀目的地品牌形象。鼓励引导公共图书馆、文化馆在国家法定节假日和学校寒暑假期间适当延长开放时间。（各县（市、区）人民政府，市委宣传部，市文广旅体局、财政局、交通运输局，市总工会按职责分工负责）
（13） 加强养老托育服务。建立健全居家社区养老服务网络，探索“社区+物业”养老服务模式，推进“长者饭堂”建设，构建城市社区“15分钟养老服务圈”。持续为特殊困难老年人家庭开展适老化改造。加大福彩公益金对农村养老服务设施建设的支持力度。加大福彩公益金对农村养老服务设施建设的支持力度。积极探索“旅居养老”新业态，支持旅居养老示范基地建设，打造高品质旅居养老目的地。支持机关、学校、医疗机构等单位及企业利用自有资金和场所为职工提供福利性托管托育服务。鼓励具备条件的地区发放托育消费券。支持养老托育服务机构依托职业院校共建产教融合实训基地，探索工学一体化培训模式，推动解决养老托育行业用工难问题。（各县（市、区）人民政府，市民政局、教育局、发展改革局、卫健局、人社局、文广旅体局、工信局按职责分工负责）
（14） 做大体育消费。鼓励各地学习借鉴贵州“村超”“村BA”赛事举办经验，结合实际推出特色鲜明的群众性体育赛事活动。引进一批知名体育赛事运营企业和大型体育赛事。大力发展竞技体育运动，提升广东篮球、足球等传统体育赛事发展水平。支持发展水上运动等特色运动项目，积极推广新兴时尚运动项目。推进全民健身赛事活动稳妥有序开展，推进举办汕尾市马拉松等赛事活动，鼓励举办更多乡村运动赛事活动。鼓励引进高水平专业化运营团队，大力盘活利用闲置空闲场馆场地资源。（各县（市、区）人民政府，市文广旅体局负责）
（15） 培育康养医疗美容消费。开展医养结合示范项目创建活动，2024年全力推进陆河县水唇镇医养结合服务中心创建省级医养结合示范机构。实施医养结合能力提升工程，推动医养康养融合发展。支持各县（市、区）建设医疗美容特色街区（园区）。加强行业监管，引导医疗美容行业规范发展壮大。（各县（市、区）人民政府，市卫健局、市场监管局按职责分工负责）
（16） 积极发展会展经济。组织企业参加“粤贸全球”“粤贸全国”“广交会”等重要展会，助力企业抓订单拓市场。举办2024年大美丽产业展，支持各县（市、区）结合实际举办各类展会活动。支持各地引进国际一流会展企业。加大展会扶持政策宣传和兑现力度，降低企业参展成本，提高企业参展积极性。组织企业参加中国跨境电商交易会、深圳水贝珠宝展、香港珠宝展等展会，推广我市跨境电商综试区建设成果，提高我市珠宝的知名度和影响力，推动本地特色产业带发展。调整优化展会防疫、安保管理机制，切实降低组展办展成本。（各县（市、区）人民政府，市商务局、卫健局按职责分工负责）
5、 挖掘农村消费潜力
（17） 深化农产品“12221”市场体系建设。抓住中国农民丰收节、中国国际农产品交易会等重大展会活动机遇，以展促销助力汕尾特色优势农产品持续“突围出圈”。实施农产品采购商、经纪人培育工程。强化农产品文化历史挖掘传播，加强汕尾特色优势农产品品牌打造和市场营销。大力推动我市特色农产品融入大湾区市场，辐射粤港澳大湾区乃至全国市场，积极推进“圳品”品牌认证和建设。继续推动深圳、汕尾对口合作走深走实，共同促进汕尾农业品牌发展，推动老区特色农产品融入大湾区市场，提升汕尾农业品牌市场知名度。依托电子商务进农村综合示范县建设成果，利用农产品大量上市季节及节庆举办百千万工程名特优产品产销对接活动。（各县（市、区）人民政府，市农业农村局、商务局按职责分工负责）
（18） 构建公共快递物流综合服务网络。推动邮政、快递企业和各镇村助农平台（中心）等业务对接，进一步整合物流资源。推进农村电商和农村寄递物流融合发展，在推动县域电商与快递协同的基础上，整合日用消费品、农产品等农村商贸物流资源，加强分拣、包装等农产品商品化处理设施建设，增加农产品上行快递业务量。（各县（市、区）人民政府，市供销社、交通运输局、农业农村局，市邮政管理局按职责分工负责）
（19） 大力发展乡村休闲旅游业。推动乡村休闲产业全产业链升级，打造“4321”乡村休闲产业区（带），继续认定一批乡村休闲示范单位。推进乡村旅游集聚区建设，培育一批国家级乡村旅游重点村和乡村民宿。实施乡村旅游精品工程，加大乡村旅游精品路线打造和推介力度。积极创建国家甲、乙级旅游民宿，组织开展丙级旅游民宿评定，培育广东旅游民宿品牌。（各县（市、区）人民政府，市农业农村局、文广旅体局按职责分工负责）
6、 培育壮大新型消费
（20） 壮大数字消费。加快推进第五代移动通信（5G）网络和千兆光网建设，力争2024年新建5G基站XXX个。推动有线电视与IPTV加快超高清家庭智能网关、电视机顶盒部署应用，扩大4K电视收视规模。加大优质4K/8K超高清视频内容制作引进力度，支持在重大活动、体育赛事、晚会、演唱会、大型展览等摄录转播采用超高清视频技术。促进数字技术与文化创意深度融合，深入实施“新时代精品”工程。（各县（市、区）人民政府，市工信局、文广旅体局、广东省通信管理局汕尾市通信建设管理办公室负责）
（21） 积极打造消费新场景。鼓励有条件的企事业单位运用大数据、云计算、人工智能、5G、区块链、AR/VR/MR等新技术大力发展消费新业态新模式，打造智慧超市、智慧餐厅、智慧驿站、智慧书店等消费新场景，提供智能导游导览、云课堂、在线健身、线上培训、电子竞技等服务。征集遴选一批消费新场景应用项目，对入选项目优先给予宣传推介和政策支持。鼓励各县（市、区）发展直播带货。（各县（市、区）人民政府，市商务局、工信局、发展改革局、教育局、文广旅体局、广东省通信管理局汕尾市通信建设管理办公室按职责分工负责）
（22） 推广绿色消费。广泛开展节约型机关、绿色社区、绿色学校、绿色家庭、绿色商场、绿色出行创建行动。支持有条件的县（市、区）采取补贴、积分奖励等方式促进绿色消费。鼓励各类经营主体通过绿色积分奖励等手段，推动消费者养成绿色低碳消费习惯。充分发挥各类媒体、公益组织、行业协会、产业联盟等作用，加强对绿色低碳生活方式典型案例和经验做法的宣传报道，引导消费者形成简约适度、绿色低碳的生活方式。（各县（市、区）人民政府，市委宣传部，市发展改革局、商务局、教育局、机关事务办按职责分工）
7、 提升消费载体空间
（23） 建设多层级消费中心。大力推进游客集散中心和商业步行街等服务配套建设，挖掘汕尾历史文化精髓，汇聚汕尾渔家文化、民俗文化、非遗戏剧、美食文化，融合现代文化旅游元素，打造汕尾民俗文化艺术一条街、海（农特）产品一条街、可塘珠宝—梅陇金银首饰一条街、汕尾特色小吃一条街、品牌服饰一条街，为游客提供一站式服务。鼓励引导符合条件的县（市、区）创建省级示范特色步行街（商圈），指导各县（市、区）结合本地实际改造提升一批重点步行街（商圈），推进商旅文娱体等多业态融合消费集聚区建设。加强对夜间道路的交通管制，对夜间外摆、美食街等道路实施夜间车辆禁驶规定，确保夜间外摆、美食街等道路路段的安全、通畅。加强餐饮、零售、快递、健身美发、养老托育、维修回收等社区服务集聚，打造“一刻钟”便民生活服务圈。（各县（市、区）人民政府，市商务局、文广旅体局、住建局、公安局按职责分工负责）
（24） 实施广货促消费行动。围绕我省汽车、消费电子、家电、家具、家装等优势产业名优产品，支持各地市、各行业商会协会自主办展，加大品牌营销和产品促销力度。根据省级“一城一节一IP”行动工作部署，结合汕尾实际举办主题促消费活动，鼓励有条件的县（市、区）适时发放消费券，营造热烈消费氛围。利用农产品大量上市季节及节假日举办百千万工程名特优产品产销对接活动，鼓励本地电商平台上架本地名优特产品，推广本地品牌。推进内外贸一体化发展，引导外贸企业对接国内消费需求，利用电商、展会等平台，加强内销品牌和渠道建设。（各县（市、区）人民政府，市商务局负责）
（25） 着力补齐消费基础设施短板。实施“百县千镇万村高质量发展工程”，加强县域商业体系建设，改造提升一批乡镇商贸中心、集贸市场、农村新型便民商店，推动重点商贸街巷改造升级。着力补齐田头产地冷链物流设施短板，加快推进汕尾地区供销社公共型冷链物流项目全部建成运营。用足用好消费促进专项投资工具，支持消费基础设施建设、设备更新改造等，将符合条件的项目纳入地方政府专项债券支持范围，支持符合条件的消费基础设施发行不动产投资信托基金（REITs）。允许在具备条件、符合有关要求的建设用地上搭建临时简易建筑，拓展消费新场景。（各县（市、区）人民政府，市发展改革局、商务局、农业农村局、供销社、住建局按职责分工负责）
8、 优化消费环境
（26） 强化消费领域综合监管。积极维护和融入全国统一大市场。加强节假日等重点时段价格监管，强化民生领域价格收费监管，督促经营者加强明码标价和收费公示，依法严厉打击侵权假冒、囤积居奇、哄抬价格、串通涨价等违法犯罪行为，深入开展反不正当竞争“守护”专项执法行动，维护消费者合法权益和公平竞争市场秩序。深入推进餐饮质量安全提升行动，加强餐饮食品安全监管，2024年对农贸市场食用农产品快速检测不少于25万批次。（各县（市、区）人民政府，市市场监管局、商务局按职责分工负责）
（27） 营造安全放心消费环境。持续开展放心消费“双承诺”活动，大力推进放心消费承诺街区（商圈）、餐饮店、电商平台、农贸市场建设，2024年新增放心消费承诺单位400家，线下无理由退货承诺店40家。根据省的统一部署，配合实施“信用+”工程，鼓励市场主体基于消费者信用状况提供差异化商业折扣，对侵害消费者权益的市场主体实施失信惩戒。加强对体育健身、美容美发、教育培训、养老托育等行业预付费监管。建立健全消费纠纷多元化解机制，充分发挥公益诉讼和集体诉讼在消费维权方面的作用，大力推进消费维权服务站建设，在辖区重点旅游景区、商超创建消费维权服务站点。完善在线消费纠纷解决机制，降低群众消费维权成本。积极推动全市范围内有较强消费者权益保护意识、自觉履行消费维权社会责任、企业客服售后机构健全的经营者申报成为平台在线消费纠纷解决单位。指导本地电商平台推进线上放心消费，支持消费者退货退款，优化线上消费环境。（各县（市、区）人民政府，市市场监管局、商务局、发展改革局按职责分工负责）
    
各有关部门要强化政策协同联动，加强督促落实，结合实际细化出台工作方案的配套政策。各县（市、区）、功能区要把恢复和扩大消费摆在优先位置，落实属地责任，加强组织领导，完善工作机制，精心组织实施，因地制宜采取有效举措，积极探索有效做法，认真抓好消费纳统，切实推动各项措施落地见效。
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