附件3

[bookmark: _GoBack]汕尾市新型产业用地（M0）项目
履约监管协议书（示范文本）

甲方：                    （属地政府或管委会）
乙方：                    （土地受让方）

为加强新型产业用地（M0）管理，以土地利用方式转变促进全市产业优化升级，根据《汕尾市区新型产业用地（M0）管理暂行办法》等有关文件规定，甲乙双方本着平等自愿、友好协商的原则，订立此协议。
一、项目基本情况
宗地编号：                                      
土地位置：                                      
总用地面积（平方米）：                          
项目投资总额（万元）：                          
建设内容：                                      
发展产业类型：                                  
建筑面积（平方米）：                            
配置地块类型：    配置地块面积（平方米）：      
使用类型：                                      
分割转让比例：   ；分割转让总面积（平方米）：   
项目建设工期为    月。项目在    年	   月前动工建设,于    年    月前竣工，并通过有关部门的验收。项目在    年    月前投产，于    年    月前达产（对分期建设的项目，须列明每期的具体动工、竣工日期和投产、达产日期）。
二、甲方权利和义务
（一）甲方应根据新型产业用地（M0）管理相关要求，为乙方提供指导性服务。
（二）上述项目竣工投产后，甲方有权核验乙方建设项目的投资总额、投资强度、研发投入、产值、财政贡献、分割转让比例、项目入驻企业中规上企业比例（或规上企业合计使用产业用房面积比例）、节能环保等事项落实情况。经核验乙方未能达到本协议所约定要求的，甲方可按照本协议书约定追究乙方的违约责任。
（三）甲方有权就乙方建设项目履行本协议的实际情况以及核验结果向新型产业项目监督小组提交具体建议（包括有关情况证明）。
三、乙方权利和义务
（一）乙方同意按照本协议第一条约定的期限开工、竣工，但因不可抗力或者政府、政府有关部门的行为等造成延迟的除外。开工时间以乙方领取《施工许可证》并进场施工为准；竣工时间以该宗地的建设项目竣工验收合格并取得《竣工验收备案证书》之日为准。乙方须在合同约定的开工、竣工之日前分别向甲方提交《施工许可证》、《竣工验收备案证书》，乙方未在上述约定期限内向甲方提交的，视为乙方违约，按照本协议第四条第（一）项约定处理。
（二）乙方承诺如下指标评价标准（以下称为“评价标准”）：
1.上述宗地的项目投资总额不低于     万元；
2.项目投资强度不低于     万元／亩；
3.项目自投产之年起，每年产值不低于     万元；
4.项目投产后第二个完整会计年度起，每年财政贡献不低于     万元／亩；
5.项目自投产之年起每年度研发投入（R&D）占销售收入比重不低于     %，I类知识产权（包括发明专利、植物新品种、国家级农作物品种、国家新药、国家一级中药保护品种和集成电路布图设计专有权等）拥有量不低于     件。
6.分割转让比例     %；
7.项目入驻企业中，规上企业不少于企业总数的20%，入驻规上企业     家（或规上企业合计使用面积不少于产业用房总面积的30%，规上企业使用产业用房     平方米）；
8.节能环保：符合环评、能评要求；
9.在该宗地的建设项目竣工验收合格并取得《竣工验收备案证书》后     个月内，乙方应向甲方提出投资总额、投资强度、产值、财政贡献、研发投入、分割转让比例、项目入驻企业中规上企业比例（或规上企业合计使用产业用房面积比例）等指标核验申请（以下简称“指标评价考核”）。乙方未在上述期限内提出核验申请，视为乙方违约，按照本协议第四条约定处理。
10.其他要求。
（三）土地出让成交后，乙方同意以银行保函形式向甲方缴纳履约保证金，缴纳比例为土地出让金总额10%。
（四）未通过指标评价考核之前，原则上不得转让土地使用权和变更开发主体公司股权；确需要转让土地使用权和变更开发主体公司股权的，除满足土地使用权转让和公司股权变更的法律法规政策规定和其他约定外，乙方须报请汕尾市人民政府审定同意，同时将宗地投资建设受本协议约束如实告知其受让方，协助受让方与属地政府、管委会重新签订协议，并保证本协议的主体从乙方变更为其受让方。
（五）本协议第一条地块基本情况经有关部门批准发生变动的，乙方应在获批准后30日内，向甲方申请办理地块基本情况变动备案。
（六）乙方在签订出让合同后，应每半年向甲方书面报告项目进展情况，直至项目投产。
（七）对于甲方核验乙方建设项目的投资总额、投资强度、产值、财政贡献、研发投入、分割转让比例、项目入驻企业中规上企业比例（或规上企业合计使用产业用房面积比例）、节能环保等指标落实情况，乙方应主动配合，提供相关资料。
（八）乙方自愿遵守《汕尾市区新型产业用地（M0）管理暂行办法》及其他的规定。
四、违约责任和本协议的解除
（一）乙方非因不可抗力或政府、政府有关部门原因未按本协议约定期限开工的，甲方有权要求乙方整改；超过约定动工期限满一年未开工的，甲方有权报请汕尾市人民政府按照土地出让价款的百分之二十征缴土地闲置费；超过约定动工期限满二年未开工的，甲方有权报请汕尾市人民政府无偿收回国有建设用地使用权。
（二）乙方未按本协议约定向甲方提出核验申请或在本协议约定时间内项目投资总额、投资强度、产值、财政贡献、研发投入、分割转让比例、项目入驻企业中规上企业比例（或规上企业合计使用产业用房面积比例）、节能环保等任何一项指标未能达到本协议约定评价标准的，甲方有权要求乙方整改，并给予乙方从应达标之日起为期一年的整改期，乙方应在一年的整改期内达到指标评价标准。如仅财政贡献指标未达标的，允许乙方补足差额，视为通过验收。一年整改期满，投资总额、投资强度、产值、财政贡献、研发投入、分割转让比例、项目入驻企业中规上企业比例（或规上企业合计使用产业用房面积比例）、节能环保等任何一项指标仍未达到约定评价标准的，甲方有权没收履约保证金，建议有关部门依法依规将乙方未履约践诺的行为纳入信用记录，并以书面通知乙方的方式提前解除本协议。解除本协议后，建设用地使用权由相关单位按规定无偿收回，地上建（构）筑物采取残值方式补偿。
（三）乙方违反本协议相关约定导致本协议的主体未能变更为其受让方的，则本协议项下不能通过指标评价考核的违约责任对乙方仍具有法律约束力。
（四）宗地的《国有建设用地使用权出让合同》提前解除的，本协议自动提前解除。
（五）乙方依据本协议承担违约责任，不影响自然资源部门依据有关法律规定和宗地的《国有建设用地使用权出让合同》追究其相关法律责任。
五、争议解决方式
凡因本协议书引起的任何争议，由双方协商解决，若协商不成的，依法向甲方所在地的人民法院起诉。
六、合同效力
（一）本协议书一式两份，具有同等法律效力，甲乙双方各执一份。
（二）本协议书自甲乙双方签字盖章之日起生效。
（三）本协议书其他未尽事宜，双方通过友好协商解决，可另行签订补充协议，补充协议与本协议书具有同等的法律效力。
七、本协议于   年   月   日在广东省汕尾市签订。
甲方 （盖章）        
法定代表人（签字）：    委托代理人（签字）：
                             年    月    日
乙方 （盖章） 
法定代表人（签字）：    委托代理人（签字）：
                             年    月    日
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