
深圳市—汕尾市产业转移合作园（深汕合作
拓展区）招商引资若干措施（试行）

为深入推进“百千万”工程，贯彻落实省委、省政府《关于印发〈珠三角地区与粤东粤西粤北地区对口帮扶协作实施方案（2023年-2025年）〉的通知》要求，紧抓“双区”建设重大战略机遇和新一轮深汕对口合作契机，加快推动产业有序转移，促进区域协调发展，增强革命老区发展内生动力，推动对口帮扶合作园区加快发展，打造特区老区携手发展互利共赢的先行示范基地。结合深圳市汕尾市共建产业转移合作园区实际，制定本措施。本政策适用范围为深圳市—汕尾市产业转移合作园区（下简称“园区”）。
一、固定资产投资支持措施
（一）加快园区固定资产投资力度，对新设立或新迁入的制造业企业，新增实际固定资产投资(不含土地)，且落户当年或第一个会计年度实际固定资产投资2000万元以上的，按实际固定资产投资额不超过2%的比例，给予最高500万元一次性资助。（责任单位：市工信局）
（二）对新能源汽车配套零部件、新材料、新一代信息技术、高端装备制造、现代农业产业等总投资5亿元以上的制造业项目，按其规定时限内新增实际固定资产投资额1%的比例核算奖励资金额度，一次性给予最高5000万元奖励。符合本条款的不再享受前款，奖励就高不就低，不重复奖励。（责任单位：市工信局）
二、搬迁支持措施
（三）对新引进从汕尾以外整体搬迁落户的，且在12个月内搬迁价值1亿元（原值）以上设备的，按设备评估值或固定投资折旧后的5%给予搬迁叠加补助,最高补助500万元。搬迁支持政策在设备安装完成后兑现50%,按合同约定投产后兑现50%。（责任单位：市工信局）
三、产值支持措施
（四）企业入园投产起2年内（含投产当年度），企业入园投产年产值达到3亿元以上（含），5亿元以下（不含，下同）的，达产年度给予100万元奖励；企业年产值达到5亿元以上，10亿元以下的，达产年度给予200万元奖励；企业年产值达到10亿元以上的，达产年度给予500万元奖励。企业投产2年内只能申报一次产值奖励，以企业首次申报为准。（责任单位：市工信局）
四、厂房支持措施
（五）企业在园区租赁厂房，每平方米每月租金均价约20元；半年装修期免租金；达产奖励：入驻企业年产值达到1亿元以上，每年按年标准租金总额30％给予奖励；入驻企业年产值达到2000万元以上，并已纳入规模以上企业统计的，每年按年标准租金总额20％给予奖励；每年申报一次，累计申报年限不超过3年。对新迁入的国家专精特新“小巨人”企业、省市专精特新企业、落户当年或第一个会计年度产值2亿元以上的企业，租赁本园区物业2000平方米以上作为自用产业用房（不含附属和配套用房）的，按实际租金且不超过30元/平方米/月的标准，给予一年租金资助，单个企业最高资助300万元。（责任单位：市工信局）
（六）企业购地新建生产厂房两层及以上[含建设一层厂房层高（屋檐滴水高度）达到8米及以上，可享受扶持措施，按一层计算面积]，符合规划建设要求，且在签订《国有建设用地使用权出让合同》后18个月内建成并投产的项目，按照厂房建筑面积给予厂房建设补助，奖励标准为根据企业固定资产投资额分档次给予60元至150元每平方米补助。以上工业厂房补助资金分期拨付，在项目厂房封顶后奖60％，在招商引资合同约定时间投产并达到固投数后奖补剩余40％。（责任单位：市工信局）
（七）企业在园区摘地自建厂房、固定资产投资达到5亿元（含）以上的，在项目摘地后，可由管委会平台公司代建厂房。企业支付70%建设资金，剩余30%资金在企业投产后5年内付清；也可由管委会平台公司全额代建厂房，建成后按一定租金租赁给企业使用，10年后再由企业回购，或10年经济贡献量达到一定数额的，该厂房产权划归企业所有，本款具体事项按“一事一议”方式提出优惠申请。对固定资产投资20亿元（含）以上，或世界500强、中国500强、行业龙头、央企总部直投、国家专精特新“小巨人”企业、省市专精特新企业的工业项目等，可以采取“一事一议”方式提出优惠申请（含政府补贴地价50%以上；由政府全额代建厂房，若干年后再回购等）。（责任单位：合作园区管委会）
五、企业资质支持措施
（八）对产品进入广东省重大技术装备首台（套）、重点新材料首批次推广应用指导目录的企业，按省级资助金额的50%给予配套资助，单个企业年度最高资助300万元。（责任单位：市工信局）
（九）对首次迁入园区且已实际投产运营的专精特新中小企业，给予20万元的一次性落户奖励；对首次迁入本园区且已实际投产运营的国家级专精特新“小巨人”企业，给予50万元的一次性落户奖励。（责任单位：市工信局）
（十）对在园区注册的企事业单位在园区新设立并经认定的市级、省级、国家级重点实验室（或技术创新中心、工程研究中心、工程技术研究中心、企业技术中心、新型研发机构）分别一次性给予50万元、100万元、200万元奖励。（责任单位：市科技局、市工信局）
（十一）对首次迁入园区且已实际投产运营的中小板、创业板、科创板、北交所和境外主要证券交易所直接上市的上市企业，给予300万元的一次性落户奖励；对首次迁入本园区且已实际投产运营的境内主板直接上市的上市企业，给予500万元的一次性奖励。（责任单位：市金融局）
六、贴息支持措施
（十二）对符合产业引进的项目提供贴息支持。对新建项目固定资产投资（包括购买设备，不包括用地出让费用）达到5000万元、2亿元、5亿元（以发票为准），根据企业投资建设需求，分别给予每年最高80万元、100万元、120万元的银行贷款贴息补助。贷款资金以实际发生为准，仅用于本园区项目使用，按最新的贷款市场报价利率给予补贴，一年一兑现，贴息时间不超过三年。单个项目贴息金额就高不就低，不重复补贴。（责任单位：市金融局）
七、人才支持措施
（十三）落户本园区的企业引进的高层次人才，国家级领军人才最高给予500 万元专项工作研发经费、每年24万元生活补贴;省级领军人才最高给予250万元专项工作研发经费、每年18万元生活补贴。（责任部门：市委组织部、市人社局、市科技局、市工信局）
八、用电支持措施
（十四）企业投产后年产值达到2000万元以上，达产年度给予该企业用电总费用30%的补贴。年产值按照会计年度计算，单家企业每次最高奖励不超过200万元。（责任部门：市发改局、市供电局）
九、企业授信和代办服务
（十五）在正式落户园区的企业，由园区管委会战略合作银行给予每家企业授信固投30%贷款额度。（责任单位：合作园区管委会）
（十六）园区设立企业服务中心，建立一支企业服务员队伍，为正式落户的每家企业配备一名企业服务员开展“一对一”服务，企业从落户开始，在汕尾市辖区内需要办理的各项行政事务，由企业服务员全程代办。（责任单位：合作园区管委会）
本措施由深圳对口帮扶协作汕尾指挥部予以资金支持。涉及固定资产、产值、税收等数额或需审核认定的事项，以市发改、工信、财政、统计、金融、税务等相关部门的审核为准。各责任单位要强化各项措施的细化工作，切实做好措施申报指引。各县（市、区）可参照市级做法，自行出台县区产业转移合作园区招商政策，加大对企业支持力度。对贡献特别重大的企业和项目可采取“一事一议”方式另行决策。
本措施自发布之日起实行，试行期三年，由园区管委会负责解释。如试行期需要调整相关政策，报市政府审定。本措施与法律法规或上级规定不一致时，以法律法规和上级规定为准。
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