
附件2
关于《汕尾市市场监督管理部门行政审批
容缺受理实施办法（试行）》
的起草说明

现就《汕尾市市场监督管理部门行政审批容缺受理实施办法（试行）》（以下简称《容缺办法》）的起草情况作以下说明。
一、起草背景
为进一步优化我市营商环境，不断深化政务服务改革，提高企业和群众办事便利度、快捷度、满意度，根据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度 加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5 号）、《广东省优化营商环境条例》（2022年）有关规定，市市场监管局起草了《容缺办法》。
二、制定依据
[bookmark: _GoBack]（一）《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度 加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）第二点“健全褒扬和激励诚信行为机制”提出：（四）探索建立行政审批“绿色通道”。在办理行政许可过程中，对诚信典型和连续三年无不良信用记录的行政相对人，可根据实际情况实施“绿色通道”和“容缺受理”等便利服务措施。对符合条件的行政相对人，除法律法规要求提供的材料外，部分申报材料不齐备的，如其书面承诺在规定期限内提供，应先行受理，加快办理进度。
（二）《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）第二点“创新事前环节信用监管”提出：（一）建立健全信用承诺制度。在办理适用信用承诺制的行政许可事项时，申请人承诺符合审批条件并提交有关材料的，应予即时办理。申请人信用状况较好、部分申报材料不齐备但书面承诺在规定期限内提供的，应先行受理，加快办理进度。书面承诺履约情况记入信用记录，作为事中、事后监管的重要依据，对不履约的申请人，视情节实施惩戒。
（三）《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）第四点“推进政务服务便利化”提出：（五）推行告知承诺制和容缺受理服务模式。除直接涉及国家安全、国家秘密、公共安全、金融业审慎监管、生态环境保护，直接关系人身健康、生命财产安全，以及重要涉外等风险较大、纠错成本较高、损害难以挽回的政务服务事项外，各地区各有关部门要按照最大限度利企便民原则梳理可采取告知承诺制方式的政务服务事项，明确承诺的具体内容、要求以及违反承诺应承担的法律责任，细化办事承诺方式和承诺事项监管细则，并向社会公布。各地区各有关部门要完善容缺受理服务机制，依法依规编制并公布可容缺受理的政务服务事项清单，明确事项名称、主要申请材料和可容缺受理的材料。
（四）《广东省优化营商环境条例》（2022年）第三章第三十二条规定：县级以上人民政府及其有关部门应当建立政务服务事项容缺受理制度，公开容缺受理的适用事项，明确事项的主要申报材料和次要申报材料。对基本条件具备、主要申报材料齐全且符合法定条件，但次要材料或者副件有欠缺的登记、审批事项，申请人按照要求作出书面承诺后，行政机关应当先予受理并一次性告知申请人需要补充的材料、补交期限。
（五）根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》《市场主体登记提交材料规范（2022年版）》《食品生产许可管理办法》《食品经营许可管理办法》《医疗器械经营监督管理办法》《计量标准考核办法》中规定的提交材料要求，确定《汕尾市市场监督管理部门行政审批容缺受理清单（1.0版）》内容。
三、起草过程
为落实容缺受理规范化、标准化要求,推动我市市场监管部门在把握审批尺度、体现服务温度的原则下，有效推行容缺受理机制。2022年9月，市市场监管局对市场监管部门相关行政审批业务办理情况进行调研，结合工作实际，起草了《容缺办法》（征求意见稿），并于2022年10月10日征求了市政务服务数据管理局、各县（市、区）市场监督管理局以及社会公众意见，各单位均无修改意见。根据局政策法规部门合法性审核意见，根据《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）第二点“创新事前环节信用监管”相关内容，补充完善《容缺办法》第十一条内容的制定依据，对不履约的申请人，视情节实施惩戒。并形成《容缺办法》（送审稿）经局务会议审议通过。
四、主要内容
《容缺办法》共十二条，主要包括制定依据、适用范围、定义概念、实施原则、制度规范等方面的内容。
（一）明确了容缺服务的适用范围。连续三年无不良信用记录的行政相对人，在汕尾市辖区范围内办理相关行政审批事项可享受容缺受理服务。
（二）明确了容缺受理的定义概念。“容缺受理”是指主要材料（不可容缺）齐全且符合法定形式，次要材料（可容缺）欠缺的行政审批事项，在申请人作出规定时间内补齐所缺材料的书面承诺先予受理，并在申请人补正全部材料后依法出具办理结果的服务方式。
（三）明确了容缺受理的实施原则。申请人在承诺时限内无正当理由未能补齐所有次要材料（可容缺）的、不能补正次要材料（可容缺）的或所补正的材料不符合要求的，终止办理容缺受理行政审批事项。
（四）明确了容缺受理的制度规范。《容缺办法》中，附有《容缺受理承诺书》（样本）、《容缺受理补正材料通知书》（样本）以及《汕尾市市场监督管理部门行政审批容缺受理清单》（1.0版）3个附件，切实为我市市场监管部门和政务服务窗口开展容缺受理工作提供制度和实施保障。
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