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为落实最严格的耕地保护制度，严守耕地红线和粮食安全底线，进一步加强耕地保护补偿激励，充分调动各级政府、农村集体经济组织以及广大人民群众保护耕地的主动性和积极性，贯彻落实《广东省自然资源厅 广东省财政厅关于建立健全耕地保护补偿激励机制的意见》（粤自然资发〔2024〕10号）等文件精神，结合我市实际，现就建立健全我市耕地保护补偿激励机制，提出以下意见：
一、优化耕地保护普惠性补偿机制
自2025年起，市级对原有永久基本农田保护经济补偿实施细则进行优化，对建立耕地保护普惠性补偿制度的县级人民政府（含红海湾开发区、华侨管理区管委会，下同）给予经济补助。
（1） 补助范围。市级在省级永久基本农田保护经济补偿制度的基础上，将永久基本农田范围外的一般耕地一并纳入耕地保护普惠性补偿范围，对辖区内全部实有耕地进行普惠性补偿。根据最新年度国土变更调查中确定的的现状耕地面积下达经济补助资金。但因“非农化”或“非粮化”、灾毁及未落实种植要求等原因导致不符合年度国土变更调查耕地认定标准，造成耕地减少的，不纳入补助范围。 
（二）补助标准。各县（市、区）应结合当地实际，制定本地区耕地保护普惠性补偿实施细则，确定县、镇（街）补偿标准，将永久基本农田范围外的一般耕地一并纳入耕地保护普惠性补偿范围，对辖区内全部实有耕地进行普惠性补偿，在省、市补助标准的基础上配套县级财政资金。市级对出台耕地保护普惠性补偿实施细则并组织实施的县（市、区）按照以下标准进行补助：
1.以上一年度全市国土变更调查数据为基础，其中省级按照永久基本农田范围35元/亩·年的标准给予补助。市级财政按照国土变更调查中确定的实有现状耕地面积2元/亩·年的标准给予补助。
2.建立市级耕地和永久基本农田保护普惠性补助资金差异化奖惩机制，上一年度县级党委、政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核被“一票否决”的，或者因落实耕地保护不力，辖区存在违法占用耕地重点问题未整改到位被部、省约谈或公开通报督办的，市级不予补助。
3.上一年度县级党委、政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核在全市排名最后1名的市级配套补助资金扣减补助，考核时城区、陆丰市、海丰县、陆河县4个县（市、区）和红海湾开发区、华侨管理区2个功能区分开排名，其中4个县（市、区）排名最后1名的按10万元的标准扣减补助，2个功能区最后1名的按2万的标准扣减补助。扣减的市级补助资金全部奖励给上年度县级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核的第一名。如该县（市、区）补助标准不足应扣减标准的，只扣减对应额度，被奖励地区的奖励资金与被扣减补助地区的资金额度对应。
市级耕地保护普惠性补助资金列入市级财政年度预算，专款专用，严格规范管理。市视补助资金使用绩效和财力情况适时调整补偿标准。
（二）补助对象。省、市级补助资金下达给承担耕地和永久基本农田保护经济补偿任务的县（市、区）财政部门，补偿对象由各县（市、区）结合实际进行明确。
（四）补助资金使用。补助资金可以用于“田长制”建设、耕地整治恢复、耕地质量提升、耕地集中整治区建设、农田基础设施管护与修缮、耕地种植管护等耕地保护工作相关用途，不得用于单位日常支出、偿还债务和其他与耕地保护无直接关系的支出。获得考核激励资金的县（市、区）应将激励资金用于本辖区内与耕地保护工作相关的支出，优先向耕地保护成效好、资金使用绩效高的镇（街）和村民委员会倾斜。
二、建立耕地保护考核激励机制
（一）奖励对象。2025-2027年，市级每年对各县（市、区）政府上一年度全面推行“田长制”工作进行综合评价，并结合耕地保护和粮食安全责任制考核情况对同时符合以下条件的县（市、区）：（1）上一年度耕地保护和粮食安全责任制考核无“一票否决”事项；（2）上一年度全面推行“田长制”工作情况综合评价结果在全市排名前二。
（二）奖励标准。各县（市、区）应当结合当地实际，制定本地区考核激励实施细则并抓好贯彻落实。2025-2027年，市财政每年安排50万元资金，市自然资源局每年安排30亩补充耕地指标、100亩新增建设用地指标用于市级考核奖励，对上一年度耕地保护和粮食安全责任制考核未被“一票否决”，且田长制综合评价结果排名第一、第二的的县（市、区）进行奖励分别给予30万、20万的资金奖励和20亩、10亩的补充耕地指标以及60亩、40亩的新增建设用地指标奖励。如市获得省级奖励，按省级奖励我市资金和指标额度的60%统筹奖励给获奖的县（市、区）。
（三）奖励资金与指标使用。奖励资金可由受奖励的各县（市、区）统筹安排用于“田长制”建设、补充耕地、耕地整治恢复、后期管护、农田水利建设等耕地保护及乡村振兴工作。补充耕地和新增建设用地计划指标，由受奖励的县（市、区）统筹安排使用，并应优先用于保障本辖区内耕地保护工作成效突出的镇（街）用地需求。
三、耕地和永久基本农田保护异地有偿调剂机制
（一）调剂条件。各级党委和政府要承担起耕地保护主体责任，严格落实耕地保护党政同责，制定补充耕地计划，推进耕地整改恢复，守好“责任田”。确因耕地后备资源匮乏无法在本县域内落实永久基本农田补划和耕地净增加量的，可按规定跨区域调剂。其中：市域范围内跨县域调剂，由县级自然资源主管部门经同级人民政府（管委会）同意后，报经市级自然资源主管部门审核并报市级人民政府同意，可以在市域范围内跨县域调剂落实永久基本农田补划和耕地净增加量；跨市域调剂，按省级有关文件规定执行。
（二）调剂补偿标准。市域范围内跨县域调剂落实永久基本农田补划和耕地净增加量的，按照1-2万元/亩·年执行，具体价格由调剂双方协商。永久基本农田补划和耕地净增加调剂均需经市、县（市、区）人民政府同意后，由调剂双方县级自然资源主管部门签订调剂协议。调剂补偿标准在实施过程中，国家和省另有明确规定的，从其规定。
四、实施要求
	（一）加强组织领导。各县（市、区）要加强对本地区耕地保护补偿激励工作的组织领导，建立健全相关工作协调机制，明确分工，压实责任，统筹推进工作落实，严守耕地和永久基本农田保护红线。
（二）强化资金保障。各县（市、区）要根据省、市有关要求，结合当地实际，尽快制定本地区的耕地保护补偿激励机制，细化补偿标准，明确具体措施，做好资金保障，将补偿资金纳入同级财政预算，确保落实耕地保护补偿激励政策要求。鼓励有条件的地区进一步加大耕地保护激励力度。
（三）严格监督管理。各地要加强对补偿激励资金的监督管理，严格按照规定用途使用资金，确保使用成效，资金使用情况纳入县级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。市自然资源局将会同有关部门，加强监督检查，对资金支出进度慢、使用绩效低的单位进行通报，并要求限期整改，视情况进行约谈，问题严重的地区将停发下一年度的补偿激励资金。资金使用单位应将按财务管理制度规定定期向群众公布资金使用情况，并接受有关监督检查和审计。
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