起草说明

　　一、制定背景
　　为进一步发挥制造业投资推动工业经济增长的牵引带动作用，加快先进制造业项目投资建设，省政府出台了《广东省人民政府关于印发广东省加快先进制造业项目投资建设若干政策措施的通知》（粤府〔2021〕21号），由省财政设立先进制造业发展专项资金，对“十四五”期间各地级以上市引进、建设先进制造业项目予以支持。规定对2021年1月1日至2025年12月31日期间总投资达到标准的制造业项目，省财政按其新增实际固定资产投资额不超过2%的比例，分年度对地级以上市政府予以事后奖励。其中，汕尾市制造业项目立项和“十四五”期间完成总投资须5亿元以上。
　　为落实省政府文件要求,加强项目评审监督，防止资金项目申报骗补，防范化解资金使用风险，省工业和信息化厅制定出台了《广东省工业和信息化厅 广东省财政厅印发广东省先进制造业发展专项资金（普惠性制造业投资奖励）管理实施细则（修订本）的通知》（粤工信技改函〔2022〕7号）,并要求各地市制定本地区资金管理实施细则。
　　二、主要依据
　　《广东省工业和信息化厅 广东省财政厅印发广东省先进制造业发展专项资金（普惠性制造业投资奖励）管理实施细则（修订本）的通知》（粤工信技改函〔2022〕7号）。
　　三、主要内容
　　本《实施细则》共分六个部分21条，主要阐述了细则制定的依据和使用规定、责任单位的分工、奖励标准和使用范围、资金预算编制及执行流程、监督检查及绩效评价和实施时间以及有效期等内容。第一部分为总则，明确了细则制定的依据和目的、专项资金的使用规定和原则；第二部分为职责分工，明确各责任单位的职责分工；第三部分为奖励标准和支持范围，列明申报主体的条件，资金的奖励方式和奖励标准；第四部分为资金预算编制及执行，明确资金预算编制及执行流程；第五部分为监督检查及绩效评价，明确信息公开的形式和内容，业务主管部门在监督检查、绩效方面的有关工作内容；第六部分为附则，明确本细则条款的实施时间以及有效期。
　　四、主要内容解读
　　（一）投资奖励资金。本实施细则所称省级先进制造业发展专项资金（普惠性制造业投资奖励），是指省财政根据我市符合条件的制造业项目投资建设情况，按规定奖励给汕尾市人民政府的专项资金。突出制造业当家，我市财政可安排部分资金开展普惠性投资奖励，并入省级投资奖励资金使用。投资奖励资金由市政府按规定用途统筹用于支持制造业项目引进建设。
　　（二）测算项目评审。测算项目仅用于测算投资奖励资金额度，不等同于支持项目。
　　（三）支持项目评审。支持项目也可以是测算项目之外的项目。支持项目须符合投资奖励资金适用范围，可从符合条件的制造业项目中评审遴选产生。
　　（四）项目具备条件。项目立项和“十四五”期间预计完成总投资须5亿元以上。按照投资项目核准和备案等有关要求，一个申报项目只能对应一个立项文件，不能以打包拼凑项目和立项文件的方式进行申报。
　　（五）资金安排计划。省工业和信息化厅根据各地市上报的测算项目情况制定预算后将资金计划下达到相关地市。市工业和信息化局根据省工业和信息化厅下达的资金计划及支持项目评审结果，制定市级的资金计划，经局党组审议通过后报市政府审定，再上报省工业和信息化厅。
　　（六）资金奖励标准。以项目新增实际固定资产投资额为基数,结合省安排的资金预算额度和项目数量等，研究确定奖励比例。
　　（七）资金下达及划拨。市工业和信息化局根据省安排的资金预算额度，结合全市资金使用管理、监督检查、绩效评价等情况，编制全市投资奖励资金项目计划，按规定程序进行报批、公示后，在规定时限内下达。市财政局根据市工业和信息化局的项目计划，结合绩效目标审核情况，在规定时限内下达和拨付资金。
　　五、解读机关、解读人及其联系方式
　　解读机关：汕尾市工业和信息化局
　　解读人：李杰伟，曾泽钦。联系电话：0660-3361336
　　六、其他应当补充说明的内容
　　无。
