起草说明

1、 起草背景
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示以及全国新型工业化推进大会精神，落实《广东省人民政府办公厅关于印发广东省降低制造业成本推动制造业高质量发展若干措施的通知》（粤办函〔2023〕302号），坚持实体经济为本、制造业当家，建设制造强市，坚持制度性安排与阶段性措施相结合，坚持降本减负与转型升级相结合，大力推动降低制造业企业成本，我局牵头起草了《汕尾市降低制造业成本推动制造业高质量发展若干措施》（以下简称“《若干措施》”）。
二、主要内容
《若干措施》包括十个方面内容：
（一）明确落实制造业企业研发费用税前加计扣除政策。此项工作由市税务局、市发展和改革局、市科技局、市工业和信息化局、市财政局按职责负责。 
（二）明确落实先进制造业企业增值税加计抵减政策。此项工作由市税务局、市工业和信息化局、市科技局、市财政局按职责负责。
（三）明确落实集成电路和工业母机企业税收政策。此项工作由市税务局、市发展和改革局、市科技局、市工业和信息化局、市财政局按职责负责。 
（四）推动落实省降低企业医疗保险成本工作要求，每月监测我市职工医保统筹基金累计结余运行情况，符合条件时动态调整我市职工医保缴费费率，并对该项措施执行的相关条件进行说明。此项工作由市医疗保障局、市财政局、市税务局和各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。 
（五）落实省降低企业用电成本工作要求，全力确保电力安全可靠供应，切实保障重点产业链供应链制造业企业用电。此项工作由市发展和改革局、市市场监督管理局、汕尾供电局和各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。 
（六）强化用电要素保障，为低压小微企业全面建设外部电力接入工程，无需用户投资外部电力接入工程。汕尾地区报装容量160千瓦及以下小微企业用户采用低压接入。落实清理规范供电行业收费工作，进一步取消不合理收费项目。加快推进产业园区转供电改造，推动实施一批“转改直”试点示范项目，严控新增转供电，新建工业园区在源头上实现供电直接抄表、服务到户。此项工作由市发展和改革局、市工业和信息化局、市财政局、市市场监督管理局、汕尾供电局和各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。 
（七）降低企业综合物流成本，推动优化调整运输结构，积极引导具备条件的大型工业园区、工矿等企业将大宗货物运输“公转铁”“公转水”。推动我市多式联运发展，持续落实高速公路特殊优惠政策，全面推广高速公路差异化收费。规范交通物流领域涉企收费，收费单位严格执行收费项目和标准公示制度，确保公示外无收费。此项工作由市发展和改革局、市交通运输局、市审计局、市国资委、市市场监督管理局和各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。 
（八）减轻企业资金压力，落实省减轻企业资金压力工作要求，支持金融机构开展小微企业无还本续贷业务，鼓励金融机构针对制造业企业制定专属信贷产品，提供差异化金融服务，推动制造业企业综合融资成本持续下降。积极发挥“信保基金”融资增信作用，为中小微企业提供融资服务。发挥中征应收账款融资服务平台等金融基础设施作用，鼓励供应链核心企业加入服务平台帮助中小微企业实现应收账款融资。对符合条件的，通过广东省中小企业融资平台发放的制造业中小微企业贷款，给予一定的利率贴息支持。此项工作由市金融工作局、市财政局、市金控公司、人民银行汕尾市分行、国家金融监督管理总局汕尾监管分局和各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。 
（九）健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制，落实省健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制工作要求，严格执行《保障中小企业款项支付条例》，继续开展清理拖欠中小企业账款专项行动，落实逾期尚未支付中小企业账款强制披露制度，加强对大型企业逾期未支付中小企业款项情况的信息披露监管，对大型企业未按照规定在企业年度报告中公示逾期尚未支付中小企业款项信息或者隐瞒真实情况、弄虚作假的，依法列入经营异常名录；对拒绝或迟延支付中小企业款项的机关、事业单位采取压缩非刚性支出等限制措施及加大对相关责任主体及责任人的问责和惩处力度等措施。完善拖欠账款投诉处理和信用监督机制，加大对恶意拖欠账款案例的曝光。此项工作由市工业和信息化局、市发展和改革局、市教育局、市财政局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务局、市农业农村局、市卫生健康局、市审计局、市国资委、市市场监督管理局、市政务服务和数据管理局、人民银行汕尾市分行、国家金融监督管理总局汕尾监管分局和各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。 
（十）加大企业纾困帮扶力度，提升企业服务能级，对 
企业纾困帮扶过程中遇到的问题在依法合规前提下特事特办、急事急办。此项工作由市发展和改革局、市工业和信息化局、市财政局、市人力资源和社会保障局、市自然资源局、市市场监督管理局，市税务局，各县（市、区）人民政府、管委会按职责负责。

