汕尾市市直民办义务教育学校学位补贴

工作方案（征求意见稿）

为贯彻落实上级有关文件精神，推进义务教育优质均衡发展，进一步促进教育公平，通过对市直民办义务教育学校实施学位补贴等方式，增加市直公办义务教育学位供给，推进规范民办义务教育发展工作达到上级规定目标，结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，按照国家、省的要求，在通过新改扩建公办义务教育学校增加公办学位的同时，通过实施民办义务教育学校学位补贴的方式，进一步优化义务教育结构，有效增加义务教育公办学位，实现民办义务教育在校生规模占比达到上级规定目标，办好办强公办义务教育，减轻群众负担，促进教育公平。

二、工作目标

到2024年12月底，市直民办义务教育在校生规模占比控制在5%以内。从2024年秋季学期开始，市直民办义务教育在校生规模占比始终控制在5%以内，并努力实现逐年下降。
三、工作对象

享受学位补贴的对象为在汕尾市华富学校、汕尾市小风帆艺术学校、汕尾市明德实验学校等3所市直民办义务教育学校就读的学籍生。

四、补贴标准
1.补贴标准。2024年秋季-2026年春季，按小学生每人每年1000元、初中生每人每年1000元（均不含生均公用经费）的标准实施学位补贴。具体补贴经费支出按每学期市直各民办义务教育学校的学籍生实际人数据实核算。

2.学生就读的民办义务教育学校的收费标准等于或低于财政补助标准的，按学校收费标准进行补贴；学生就读的民办义务教育学校的收费标准高于财政补助标准的，差额部分由家长缴交。

五、补贴方式
学位补贴按学期发放，小学每生每学期500元，初中每生每学期500元。

六、补助程序

学位补贴经费拨付前，民办义务教育学校已按收费标准正常收取学生学杂费的，民办义务教育学校须在学位补贴经费拨付后，按规定的期限要求将学位补贴款项返还学生。学位补贴经费拨付后，民办义务教育学校尚未收取学生学杂费的，学位补贴经费用于直接抵减学生应缴学杂费。

七、职责分工

（一）市教育局：负责市直民办义务教育学校学位补贴工作的组织实施，制定学位补贴资金需求方案，协调市财政部门纳入年度预算。核实核定民办学校学位补贴名单以及数量报市财政局，并向社会公布。负责按照《汕尾市人民政府办公室关于印发汕尾市市级财政支出管理办法的通知》（汕府办〔2024〕11号）规定，拟定资金补贴方案报市财政局备案下达资金。指导和督促县（市、区）教育主管部门做好民办义务教育学校学位补贴工作。

（二）市财政局：负责足额安排市直民办义务教育学校学位补贴经费，及时按照市教育局的资金分配计划下拨经费，确保学校正常运转，并加强监督检查。

（三）享受学位补贴的民办学校：负责按要求做好享受学位补贴注册入读学生信息的统计工作，并上报给当地教育主管部门。

八、工作要求

（一）享受学位补贴的民办学校，必须按时、如实上报入读购买学位的学生信息，对以虚报人数等方式弄虚作假套取、诈骗补助资金的行为，除追缴违法所得外，还视情况核减该校下一年度招生指标，依法追究举办者、学校领导和直接责任人的相关责任。

（二）享受学位补贴的学校起始年级招生，要严格按照市教育局核定的年度招生计划进行，严禁超计划招生。

（三）市教育局要加强对享受学位补贴学生的数量和学生实际入读人数、购买学位经费的发放和管理等情况进行定期的检查，对发现违规违纪行为的要坚决查处和纠正，并设立投诉举报电话，接受群众监督。市财政局要加强对学位补贴经费的监督，加强资金绩效评价。

（四）各县（市、区）教育和财政部门可参照本工作方案，根据本地实际，“一县一策”制定具体的学位补贴方案或其他扶持政策。

本工作方案自2024年秋季学期起实施，有效期至2026年6月30日。期满后再根据省相关政策规定和全市具体实施情况修改完善。
